AVVISO URGENTE PER GLI STUDENTI 
DEL CORSO DI LAUREA IN BENI CULTURALI
E DEL CORSO DI LAUREA IN ARCHEOLOGIA

Attivazione insegnamenti opzionali a.a. 2014-15: 

incontro informativo con il Coordinatore
Per esigenze di razionalizzazione dell’attività didattica, nel prossimo anno NON potranno essere attivate (e pertanto non potranno essere scelte dallo studente) tutte le materie opzionali previste nel manifesto 2012/3 per il III anno del Corso di Beni Culturali (gruppo attività formative opzionali VI) e nel manifesto 2013/4 per il II anno del Corso di Archeologia (gruppo attività formative opzionali IV, gruppo attività formative opzionali V).
Gli studenti sono convocati giorno 26 marzo alle ore 15,00 nell’Aula Magna di Villa Genuardi per un incontro in cui la prof. Portale illustrerà le variazioni previste e darà le informazioni necessarie per gli eventuali interventi da fare nel piano di studi individuale. 
In vista dell’imminente scadenza del 31 marzo per l’inserimento in piano/variazione di discipline (attività formative a scelta) relative al II semestre, si invitano tutti gli studenti a partecipare e a porre le questioni relative al proprio piano di studi, in modo da individuare tempestivamente le soluzioni più opportune.
