	Specifiche del Corso

L'uso di calcestruzzo fibrorinforzato (FRC) per applicazioni strutturali è significativamente incrementato negli ultimi anni e con l'introduzione del Nuovo Codice Modello FIB che affronta, fra gli altri argomenti, i nuovi materiali per il progetto strutturale. Tale materiale sarà inserito nelle NTC di prossima edizione.
Lo scopo di questo seminario è di illustrare i principali concetti che stanno alla base della progettazione strutturale di elementi in FRC.

L’aggiunta di fibre disperse in una matrice cementizia ne modifica le proprietà meccaniche. In particolare, migliora il comportamento a trazione contrastando l’apertura progressiva delle fessure.
Il rinforzo fibroso può essere utilizzato per garantire la resistenza richiesta agli Stati Limite Ultimi o per migliorare il comportamento delle strutture agli Stati Limite di Esercizio, riducendo l’ampiezza delle fessure, sia dovute al ritiro sia dovute ai carichi. Nel primo caso le fibre possono sostituire, almeno parzialmente, l’armatura convenzionale (barre ad aderenza migliorata o rete) mentre, nel secondo caso, si aggiungono all’armatura tradizionale. In funzione della specifica applicazione, può risultare conveniente l’utilizzo di fibre metalliche, sintetiche o una miscela delle due tipologie. L’ottimizzazione del rinforzo può prevedere anche l’utilizzo contemporaneo di fibre (per gli sforzi diffusi) e di armatura convenzionale (per gli sforzi localizzati in alcune zone dell’elemento).
I materiali compositi FRP appaiono adeguati anche per il rinforzo strutturale di strutture civili per: il basso peso specifico a fronte di elevate caratteristiche meccaniche (modulo elastico e resistenza) e la facilità di messa in opera. 
Modalità di Svolgimento

Dopo una breve introduzione dell'attuale quadro normativo di riferimento si analizzeranno le specifiche caratteristiche dei materiali dei FRC e le nuove regole di progettazione previste dalla nuova normativa. 
Le presentazioni si terranno nell’arco di un a mattina presso l'Aula Capitò (Ed. 7) della Scuola Politecnica, in viale Delle Scienze a Palermo.

Agli iscritti che avranno frequentato il Corso sarà rilasciata, se richiesta, una dichiarazione di frequenza.

Crediti Formativi

Ai partecipanti iscritti all’Ordine degli Ingegneri o degli Architetti verranno rilasciati crediti formativi, previa verifica delle firme di entrata e uscita.
	Segreteria Workshop / Contatto:
Prof. Ing. Lidia La Mendola

Prof. Ing. Nunzio Scibilia

Università degli Studi di Palermo, Dipartimento Ingegneria Civile, Ambientale e dei Materiali - DICAM

e mail: lidia.lamendola@unipa.it
e mail: nunzio.scibilia@unipa.it 

Tel. 339 192 8496
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	L’Università degli Studi di Palermo organizza il seguente
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Workshop di Aggiornamento

APPLICAZIONI STRUTTURALI DEI CALCESTRUZZI FIBRORINFORZATI E DELLE MALTE FIBRORINFORZATE
Sala Capitò Scuola Politecnica, Università di Palermo

Coordinatori: L. La Mendola e N. Scibilia
05 Febbraio 2018
 8,45-9,00
Registrazione degli iscritti

 9,00-9,15
Saluti dei Presidenti dell'Ordine degli Ingegneri e degli Architetti, della Scuola Politecnica e dei Coordinatori del Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria dei Sistemi Edilizi e del Dottorato in Ingegneria Civile
 9,15-10,15
Prof. ing. Giovanni Plizzari Università di Brescia. Inquadramento generale, sviluppi normativi e applicazioni strutturali del FRC, con riferimenti alle norme internazionali e alle normativa tecnica italiana di prossima emanazione
10,15-11,00

Prof. Ing. Giuseppe Campione Università   degli Studi di Palermo. Uso dei calcestruzzi fibrosi nelle regioni diffusive delle strutture in c.a.
11,00-11,45

Ing. Nino Spinella Università degli Studi di Messina. Comportamento a taglio di travi in calcestruzzo fibrorinforzato.
11,45 -12,30
Prof. ing. Antonino Valenza Università degli Studi di Palermo. Comportamento di malte fibrorinforzate.
12,30-13,00
Ing. Marcella Venturelli Laboratorio Sidercem S.r.l. Indagini sperimentali sui materiali per FRC
13,00 -13,30

Dibattito



