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PRESENTAZIONE DEL PROGRAMMA ALUMNI
ciclo di Conferenze “Discorsi sul talento e sul merito”
Il Programma Alumni è una iniziativa di ateneo, promossa dal Rettore ai sensi della delibera del Senato Accademico del 5 ottobre 2012 che si propone di raggiungere i seguenti obiettivi:
· mantenere e consolidare il legame tra UNIPA e i suoi laureati (alumni) che hanno avuto percorsi professionali “significativi” fino a far divenire le loro esperienze e competenze una opportunità per gli attuali frequentatori dell’Ateneo;

· alimentare la circolazione dei cervelli, attraverso un confronto intellettuale tra gli studenti dell’ateneo ed esperti, professionisti, protagonisti della vita economica e sociale del Paese, provenienti da tutta Italia e non solo;
· facilitare l’orientamento degli studenti in vista del loro inserimento nel mondo del lavoro,  attraverso la testimonianza di persone che si confrontano con realtà ed esperienze nazionali ed internazionali; 

· valorizzare UNIPA a livello istituzionale in quanto ente promotore di sapere.

Agli studenti che partecipano al ciclo di conferenze, vengono riconosciuti crediti formativi nella seguente misura: per la partecipazione a 5 conferenze, 1 CFU; per la partecipazione a 10 conferenze, 2 CFU; per la partecipazione a 15 conferenze, 3 CFU.

Per il riconoscimento dei crediti formativi devono essere rispettate le procedure e le condizioni di cui alla citata delibera del Senato Accademico del 5 ottobre 2012, di cui si allega uno stralcio. 

Su incarico del Rettore, Coordinatore e Responsabile Scientifico del programma è il Prof. Salvatore Tomaselli, del dipartimento SEAS.

Il programma, avviato nell’anno accademico 2013-2014, e proseguito anche nell’anno accademico 2014-2015, ha trovato attuazione attraverso un ciclo di conferenze con relatori nazionali ed internazionali; Piero Grasso, Antonello Perricone, Pier Vincenzo Piazza, Massimo Capuano, Massimo Minniti, questi solo alcuni dei nomi che dal 2014 hanno animato le conferenze di “Alumni”.

Nell’anno accademico 2016-2017, d’accordo con il rettore, si è deciso di coinvolgere persone che, dopo la laurea conseguita all’università di Palermo, hanno costruito carriere significative e con standing internazionali, pur mantenendo (o ristabilendo, dopo un periodo di permanenza all’estero) la propria base a Palermo. Si tratta di giovani che hanno dato vita a startup all’interno dell’incubatore accademico dell’Università di Palermo, ARCA; di docenti e ricercatori dell’ateneo con reti di relazioni internazionali; di imprenditori e professionisti che si sono fatti promotori nel mondo delle proprie expertise.
La ragione della scelta di relatori con il profilo indicato è da ricercare prevalentemente nella volontà di mostrare esempi positivi di persone che non hanno avuto bisogno di emigrare per costruire carriere interessanti e che li aprono a relazioni internazionali.

Questo terzo ciclo avrà inizio lunedì 10 maggio 2016 (Sala Capitò, ed. 17 viale delle Scienze ore 16) con l’intervento di Maurizio Giambalvo e Simone Lucido, fondatori di Next - Nuove Energie X il Territorio,  che proporrano esperienze e ipotesi sulla elaborazione di pratiche, realistiche e sostenibili, per facilitare l'ingresso nel mondo del lavoro e la costruzione della carriera in situazioni di estrema volatilità e criticità quali quelle che il contesto socio-economico attuale presenta. Come organizzazione impegnata in percorsi di ricerca sociale applicata, consulenza organizzativa e supporto allo start up di impresa, Next può essere considerata una sorta di spin off autogeneratosi nell'ambiente universitario di Palermo. Il taglio interdisciplinare degli interventi condotti e la varietà di contesti, mercati, clienti e partner con cui l'organizzazione interagisce offrono un punto di vista particolare su fenomeni, tendenze e sfide con cui gli studenti in uscita dall'Ateneo palermitano dovranno misurarsi nei futuri percorsi di carriera.sono concepite con un relatore che porterà agli studenti nel nostro Ateneo, e più in generale alla comunità scientifica, una significativa testimonianza del proprio percorso formativo e lavorativo e della loro prospettiva. 
Si prosegue con:

lunedì 16 maggio (Arca, incubatore d’Ateneo, via delle Scienze, ore 16) Rosario Riggio di Flowork; 
mercoledì 18 maggio (Arca, ore 16) Start up; 

martedì 24 maggio (Aula Columba, Facolta di Lettere e Filosofia, viale delle Scienze, ore 16) Maurizio Giannone con “Beni culturali e turismo: traiettorie di sviluppo; 

lunedì 30 maggio (Arca ore 16) Antonio Gentile, InformAmuse: dalle idee al mercato: nascita e crescita di una PMI innovativa; 

lunedì 6 giugno (Sala Capitò, ed. 17 viale delle Scienze ore 16) Ugo Parodi Giusino, Founder & Ceo   Mosaycoon, che parlerà di Improving collaboration among creative people: “Sharing Entertainment”.
Gli studenti e i docenti che intendono partecipare agli incontri dovranno prenotarsi attraverso il sistema accessibile dal link www.cerimoniale.unipa.it. Qui troveranno anche il calendario degli incontri previsti per il terzo ciclo di conferenze. Le prenotazioni verranno accettate fino all’esaurimento dei posti disponibili per ciascun evento.

                       Il Coordinatore








Prof. Salvatore Tomaselli






Estratto della delibera del Senato Accademico del 5 ottobre 2012

“L’accreditamento, deve rispettare la corrispondenza di 1 CFU pari a 25 ore di lavoro complessivo dello studente, diversificando tra la partecipazione dello studente all’iniziativa ed il conseguente lavoro autonomo, nella proporzione di 10 ore di partecipazione e 15 ore di lavoro autonomo, che si configura nella preparazione di un elaborato inerente l’attività culturale promossa dall’Ateneo.

Lo studente, ai fini del riconoscimento dei CFU previsti, nella tipologia di attività di cui al punto a (attività autonomamente scelte dallo studente purchè coerenti con il progetto formativo), dovrà produrre attestazione di partecipazione all’evento accompagnata dal proprio elaborato inerente l’attività culturale promossa dall’Ateneo, al Consiglio di corso di studio di riferimento per l’acquisizione del deliberato di congruità. La documentazione relativa dovrà essere successivamente consegnata dallo studente alla Segreteria Studenti di Facoltà per il successivo caricamento dei CFU in carriera fra le attività di cui al punto a) art.10, comma 5 del D.M. 270/2004.

Lo studente, ai fini del riconoscimento dei CFU previsti, nella tipologia di attività di cui al punto d (attività formative, non previste dalle lettere precedenti, volte ad acquisire ulteriori conoscenze etc. …), dovrà produrre attestazione di partecipazione all’evento accompagnata dal proprio elaborato inerente l’attività culturale promossa dall’Ateneo vistato dal Presidente del Corso di Studio di riferimento.

La documentazione attestante l’attività formativa svolta sarà consegnata direttamente dallo studente alla Segreteria Studenti di Facoltà per il successivo caricamento dei CFU in carriera fra le attività di cui al punto d) art.10, comma 5 del D.M. 270/2004 citate in premessa.”

Scrivere qui l’indirizzo completo, telefono, fax, email e sito web

Max 2 righe, Times New Roman ,8 punti, interlinea singola
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