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CLASSE LM-13 CICLO UNICO IN “FARMACIA E FARMACIA INDUSTRIALE”

   Verbale n. 05/2015 del CONSIGLIO della Classe LM-13 Ciclo Unico in “Farmacia e Farmacia Industriale” del 09 luglio  2015

2.   CALENDARIO DIDATTICO A.A. 2015/2016

Il Coordinatore invita il prof. Antonio Bartolotta ad illustrare la proposta del Calendario Attività Didattiche a.a. 2015/2016:
AVVISO
Inoltre, Il  Coordinatore  comunica al Consiglio che gli studenti che devono inserire nella loro carriera universitaria dei crediti relativi ad “Abilità informatiche” possono acquisirli nel seguente modo:

· chi abbia sostenuto l’esame di informatica presso altra Facoltà – deve consegnare alla segreteria didattica quanto conseguito  in tempo utile;

· chi abbia le certificazioni IC3 (Internet and Computing Core Certification), MOS (Microsoft Office Specialist) e la patente Eurpoea ECDL di alfabetizzazione informatica- deve consegnare alla segreteria didattica in tempo utile per la convalida;

· I crediti relativi ad “Abilità Informatiche” devono considerarsi assolti se lo studente prepara una presentazione tipo Powerpoint della tesi di laurea, una commissione di esame di profitto esaminerà il lavoro è valuterà l’idonietà ad “Abilità Informatiche”.

Il Consiglio dopo aver esaminato la proposta del Calendario Attività Didattiche a.a. 2015/2016, approva ad unanimità quanto riportato sopra.
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Scrivere qui l’indirizzo completo, telefono, fax, email e sito web
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