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A V V I S O


Il Direttore Prof. Fabrizio Micari, dovrà conferire n. 1 incarico di prestazione occasionale per:

· Implementazione di struttura web based di gestione di macchina utensile a CN con supporto di tecnologie per l’e-learning.

Per lo svolgimento dell’attività di ricerca sono richiesti i seguenti requisiti:
· Laurea in Ingegneria Meccanica V.O.;

· Competenze specifiche su macchine utensili a CN;

· Competenze specifiche comprovate anche da pubblicazioni scientifiche su tematiche di e-learning e strutture web in ambito scientifico

La somma graverà sui fondi derivanti dal progetto “PETEX (VII Programma Quadro)” di cui è responsabile scientifico il Prof. Livan Fratini.

L’importo lordo complessivo ammonta a EURO 5.980,00 (CINQUEMILANOVECENTOOTTA/00) comprensivo degli oneri di legge a carico del percipiente che verrà corrisposto a fronte della presentazione di una relazione sul lavoro effettivamente svolto nel periodo e della approvazione della stessa da parte del responsabile scientifico del progetto Prof. Livan Fratini.

Il contratto avrà espletarsi entro 5 mesi dalla firma. 


In ottemperanza al Regolamento per l’affidamento di incarichi di prestazioni d’opera di natura tecnica, di consulenza professionale e di collaborazione scientifica” approvato dal C.A. nella seduta del 12.05.98 e modificato nella seduta del 21/05/2002, si invitano gli interessati a fare pervenire domanda in carta libera corredata di dettagliato curriculum. 

Ci si riserva di sottoporre i candidati a colloquio per l’accertamento dell’idoneità.


La domanda, indirizzata al Direttore del Dipartimento di Tecnologia Meccanica, Produzione e Ingegneria Gestionale, dovrà pervenire presso i locali del Dipartimento stesso entro 15 giorni dalla data di affissione del presente avviso.


Il presente avviso sarà affisso all’Albo dell’Università e pubblicato sul sito WEB all’indirizzo http:/www.unipa.it






IL DIRETTORE

F.to Prof. Fabrizio Micari
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