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AVVISO PER IL CONFERIMENTO DI INCARICO
Il Dipartimento Universitario di Neuroscienze Cliniche ha la necessità di conferire  n. 6 (sei) incarichi nell’ambito del progetto di ricerca dal titolo “Studio epidemiologico nel territorio del Comune di Piana degli Albanesi: Interviste alla popolazione e raccolta dati”, finanziato dalla Boehringer  Ingelheim Italia s.p.a. a soggetti in possesso della necessaria competenza e professionalità in relazione al seguente oggetto: Ricerca epidemiologica volta alla raccolta dei dati della popolazione di Piana degli Albanesi con il fine di studiare la frequenza delle principali malattie neurologiche e dei loro fattori di rischio.

La prestazione avrà la durata di cinque mesi.

Il compenso previsto, comprensivo degli oneri di legge, ammonterà singolarmente a €. 5.000,00 (cinquemilaeuro) e graverà sulla Voce di Bilancio R400000002D710.
Si invitano pertanto gli interessati a manifestare la propria disponibilità entro 15 giorni dall’affissione del presente avviso. La domanda dovrà contenere il curriculum professionale, i titoli posseduti e ogni altro elemento idoneo a consentire di valutare la professionalità e la capacità di svolgere l’incarico sopra citato.

Si precisa che nell’ipotesi in cui nessuno tra il personale strutturato (docente e non docente) risulti interessato o idoneo allo svolgimento dell’incarico di cui al presente avviso, potrà procedersi al conferimento dell’incarico a soggetti esterni all’Ateneo, dopo attente procedure di comparazione e previa verifica del possesso dei seguenti requisiti (art. 7 comma 6 D.Lgs. 165/01):

· Laurea in Discipline Biomediche (corso di laurea in medicina e chirurgia, biotecnologie mediche, biotecnologie mediche e medicina molecolare). 
· Comprovata esperienza indagini epidemiologiche e competenze specifiche delle conoscenze del dialetto locale.
Stipulando apposito contratto che nello specifico, viste le esigenze della struttura richiedente, rientrerà nella seguente tipologia: prestazione occassionale.


La domanda indirizzata al Direttore del Dipartimento Universitario di Neuroscienze Cliniche (DiNeC) dovrà pervenire alla Segreteria Amministrativa del Dipartimento c/o la Sezione  di Otorinolaringoiatria – Via del Vespro n. 129 – c.a.p. 90127 Palermo.
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