	Cosa fare alla fine del tirocinio professionalizzante?


Alla fine dell'attività di tirocinio, lo studente avrà il compito di raccogliere la documentazione necessaria al riconoscimento della attività.
Va ricordato che i documenti del tirocinio, entro il mese successivo vanno consegnati al Dott. Marraro dell’Ufficio Tirocinio. In ogni caso, al termine del periodo, l'Ente consegnerà al tirocinante un attestato di frequenza su carta intestata, con l'indicazione del semestre, dell’aria, del periodo e del monte ore complessive svolte dal tirocinante,  timbrato e firmato dal responsabile dell'Ente. 

Per il riconoscimento della attività nel tirocinio formativo e professionalizzante: la relazione è a cura del tutor aziendale (che si ricorda deve essere iscritto all'albo e attesta il raggiungimento degli obiettivi del tirocinio). 

Riepilogando lo studente dovrà consegnare all'Ufficio Tirocini, durante l'orario di ricevimento: 

Tirocinio professionalizzante (500 ore):

Lo studente dovrà consegnare all'Ufficio Tirocini, durante l'orario di ricevimento:
a) l'attestato di frequenza rilasciato dall'Ente;
b) Richiedere una relazione finale al proprio tutor (Psicologo), chiedendo che essa contenga il più possibile informazioni in merito alla esperienza svolta, facendola firmare e timbrare dal responsabile della struttura;
c) registro firme (le firme corrispondenti sono validi solo se messe per singola giornata).

Si precisa che dopo il completamento del semestre bisogna farsi rilasciare l'attestato di frequenza da parte dell'Ente, una relazione finale, a cura del proprio tutor aziendale (Psicologo). Sia i documenti del primo semestre che del secondo vanno consegnati al completamento dell’anno di tirocinio. In Tal modo alla fine consegnerete attestati e relazioni con date diverse. Tali semestri avranno inizio di norma il 14 o 15 settembre o il 14 o 15 marzo di ogni anno.
Coloro che svolgono il tirocinio presso il Dipartimento alla fine deve prima presentarsi presso la Seg. Del Dip. Di Ps., al 3 piano e consegnare libretto firme e una copia della relazione. Dopo aver ricevuto l’attestato da parte della Seg. del Dip., lo studente dovrà consegnare all'Ufficio Tirocini, durante l'orario di ricevimento:
a) attestato ricevuto dalla Segreteria del Dipartimento

b) Una relazione finale, a cura del proprio tutor aziendale (Psicologo).
Per quanto riguarda gli studenti, che hanno terminato la Laurea Specialistica nella classe 58/s o la Laurea Magistrale LM/51, tale percorso è regolato dal D.P.R. 328/01, che richiama ad accordi specifici tra le Università e gli Ordini Professionali. Per quanto riguarda il nostro Ateneo, Per potersi iscrivere alla sez. A dell’albo è necessario svolgere almeno uno dei semestri (500 ore) di tirocinio successivamente alla laurea specialistica. Dal momento chi ha conseguito la laurea specialistica, egli dovrà seguire la procedura descritta in questa pagina:
a) sostenere due semestri di tirocinio, della durata di 500 ore (di cui almeno 333 regolarmente effettuate) per semestre per un totale di 1000 ore , ovvero
b) sostenere entrambi i semestri di tirocinio, la cui durata non sia inferiore a 333 ore effettive per semestre.
Presentare la documentazione all'ufficio tirocini. Entro 30 gironi dalla fine dell'anno di tirocinio, presentare le due relazioni finali e i due attestati, per ottenere la documentazione necessaria a presentarsi all'esame di stato.
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