COMUNICAZIONE OBBLIGATORIA INIZIO TIROCINIO

(per Tirocini Extra-curriculari UNIPA)

La Legge 27 dicembre 2006 n. 296 (Legge Finanziaria 2007) ai commi da 1180 a 1185 ha introdotto l’obbligo per i datori di lavoro di comunicare l’instaurazione del rapporto di lavoro al Servizio competente nel cui ambito territoriale è ubicata la sede di lavoro (Centri per l’Impiego).

Come precisato nella nota del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale del 14 febbraio 2007, ricadono in questo obbligo solamente gli stage post lauream (extra-curriculari) rivolti ai neolaureati.

Sono invece esclusi dall’obbligo di comunicazione ai CPI gli stage curriculari svolti da studenti e laureandi, finalizzati alla formazione ed all’orientamento e correlati all’acquisizione di crediti formativi universitari.

Per i tirocini post lauream, quindi, il termine per inviare la comunicazione di avvio del tirocinio scade alle ore 24 del giorno precedente l’inizio del rapporto di lavoro.

La comunicazione di proroga o di cessazione degli stessi tirocini deve essere, invece, effettuata entro 5 giorni dall’evento.
Si precisa poi che con successiva nota del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale del 21 dicembre 2007, viene abrogato il modello C/ASS e, a decorrere dal 1° marzo 2008, l’invio delle comunicazioni obbligatorie è stato definitivamente informatizzato.

Vengono di seguito indicate alcune istruzioni operative per agevolare la compilazione dell’Unificato Lav essendo la posizione INAIL a carico dell’Università:

- nel campo ENTE PREVIDENZIALE va inserita la voce “Nessun ente previdenziale”

- nel campo PAT INAIL va inserito il codice “99992000”
- nel campo TIPOLOGIA CONTRATTUALE va inserita la voce “C.01.00 - Tirocinio”
- Codice fiscale soggetto promotore: 80023730825
- Categoria Tirocinante: “06 – NEOLAUREATO”

- Tipologia Tirocinio: “A – TIROCINIO FORMATIVO E DI ORIENTAMENTO”

- Qualifica Professionale: Si VEDA NUP inserito nel Progetto Formativo
