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AREA RICERCA E SVILUPPO
SETTORE RICERCA ISTITUZIONALE


CONSIGLIO SCIENTIFICO DI ATENEO
VERBALE N. 12
L’anno duemilaquindici, il giorno 17 del mese di marzo, alle ore 15.45, nei locali del Rettorato, si è riunito il Consiglio Scientifico di Ateneo, istituito con decreto rettorale n. 249 del 24 gennaio 2014, per discutere sui seguenti argomenti inseriti all’ordine del giorno:
1) Comunicazioni;

2) Approvazione verbale della seduta del 28 gennaio 2015;

3) Determinazione regole per l’esame delle istanze di cambio tipologia di Ateneo (segnalazione Falcone);
4) Nota al Rettore sul Consiglio Scientifico;

5) Proposte per la valutazione delle rendicontazioni finali dei progetti FFR 2012/2013;
6) Varie ed eventuali

Sono presenti:

Prof. Gioacchino Lavanco, Coordinatore, rappresentante area CUN 11 – sub-area bibliometrica

Prof. Antonio Restivo, rappresentante area CUN 01

Prof. Silvestre Buscemi, rappresentante area CUN 03

Prof. Pietro Di Stefano, rappresentante area CUN 04

Prof. Paolo Inglese, rappresentante area CUN 07

Prof. Andrea Sciascia, rappresentante area CUN 08 – sub-area 8b Architettura

Prof. Oscar Belvedere, rappresentante area CUN 10

Prof. Luigi Russo, rappresentante area CUN 11 – sub area non bibliometrica

Prof. Giuseppe Falcone, rappresentante area CUN 12

Assenti giustificati: Prof. Antonio Cupane, rappresentante area CUN 02, Prof. Goffredo La Loggia, rappresentante area CUN 08 – sub-area 8a Ingegneria Civile, Prof. Gianfranco Rizzo, rappresentante area CUN 09, Prof.ssa Miranda Cuffaro, rappresentante area CUN 13, Prof. Mario Gandolfo Giacomarra, rappresentante area CUN 14

E’, altresì, presente la Dott.ssa Marisa Donzelli, responsabile del Settore Ricerca Istituzionale.

La Proff.ssa Anna Maria Puglia, rappresentante area CUN 05, e la Prof.ssa Giuseppina Campisi, rappresentante area CUN 06, intervengono alla seduta rispettivamente alle ore 15.55 e alle ore 16.30.

Il Coordinatore, Prof. Gioacchino Lavanco, constatata la regolare costituzione dell’assemblea, dichiara aperta la seduta. 

Il Consiglio Scientifico procede innanzitutto all’esame del verbale della seduta del 28 gennaio 2015, che viene approvato all’unanimità. 
Il Coordinatore preliminarmente informa i presenti che la proposta esitata dal Consiglio Scientifico, nella seduta del 28 ottobre 2014, in merito alla destinazione del residuo di circa € 42.000,00 del FFR 2012/2013, derivante dalla mancata assegnazione della seconda annualità del finanziamento ai responsabili che non hanno prodotto la rendicontazione “in itinere”, è stata esaminata dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 2 febbraio u.s. Tale organo, tuttavia, pur apprezzando l’impegno profuso dal Settore Ricerca Istituzionale e dal Consiglio Scientifico, ha ritenuto più urgente destinare il suddetto importo per la copertura dei maggiori oneri derivanti dall’acquisizione delle risorse bibliografiche on-line, rinviando l’attuazione della proposta in questione alla verifica di nuove disponibilità in sede di assestamento di bilancio. 

Il Consiglio Scientifico, nel prendere atto delle decisioni del Consiglio di Amministrazione, rivolge un vivo ringraziamento al Dott. Massimo Tartamella, Dirigente del SIA, che ha fattivamente contribuito alla formulazione della proposta summenzionata.
Il Coordinatore, sulla base di quanto stabilito dal Consiglio Scientifico in una precedente delibera con riferimento alla valutazione collegiale di richieste di modifica di tipologia di Ateneo delle pubblicazioni, dà lettura delle richieste formulate dai docenti Silvio Mazzarese, Ignazio Tardia e Valeria Pompeo, che concernono contributi apparsi nelle seguenti opere collettanee: "Codice civile annotato con la dottrina e la giurisprudenza", "Trattato dei nuovi danni" e "Trattato breve dei nuovi danni". Tali contributi sono attualmente inseriti nel repository di Ateneo con la tipologia 8; di essi gli autori chiedono il passaggio alla tipologia "1c - Capitoli di volumi di ricerca originale (con ISBN) editi da case editrici accreditate che pubblicano anche riviste ISI". Il Coordinatore invita il Prof. Falcone a relazionare in merito. Sentito il prof. Falcone e a seguito di apposita discussione – durante la quale, alle ore 15.55, entra nella sala dell’adunanza la Prof.ssa Anna Maria Puglia –, il Consiglio Scientifico ritiene di non potere accogliere le summenzionate richieste di modifica della tipologia di Ateneo, in quanto le predette opere collettanee, per il loro specifico taglio contenutistico, non possono considerarsi “volumi di ricerca originale”.
Il Prof. Lavanco, a questo punto, informa che la Dott.ssa Cinzia Ferrara, che ha già fattivamente e preziosamente collaborato alla definizione del logo del Consiglio Scientifico si sta occupando attualmente di definire la grafica della carta intestata del Consiglio e richiede se occorre inserire anche uno specifico indirizzo di posta elettronica. 

I presenti, ritenendo necessario che il Consiglio Scientifico si doti di un proprio indirizzo e-mail istituzionale, dà incarico al Prof. Inglese, che sta curando attualmente i rapporti con il SIA per la realizzazione della pagina web, di richiedere anche il rilascio dell’account di posta elettronica. 

Il Prof. Lavanco prosegue dando lettura del testo della lettera sul Consiglio Scientifico da inviare al Magnifico Rettore.

Si apre il dibattito durante il quale interviene alla seduta la Prof.ssa Giuseppina Campisi alle ore 16.30.

I componenti, presa visione della bozza di lettera, ne propongono alcuni emendamenti e integrazioni. 

Il Coordinatore, a conclusione, informa che procederà a modificare e integrare il testo con quanto emerso nella discussione odierna e lo invierà a tutti i presenti affinché possano avanzare eventuali ulteriori correzioni, prima dell’invio del testo definitivo al Magnifico Rettore.
Il Consiglio Scientifico approva.

Il Prof. Lavanco, infine, con riferimento alla rendicontazione finale dei progetti FFR 2012/2013, la cui durata amministrativa è stata prorogata dal Consiglio di Amministrazione fino al 31 luglio 2015, evidenzia che sarebbe opportuno iniziare a discutere sul sistema di valutazione da adottare affinché possano essere superate tutte le problematiche sorte in fase di esame delle rendicontazioni in itinere, eventualmente costituendo un gruppo di lavoro al quale partecipi anche la Dott.ssa Donzelli. E’ necessario, inoltre, concordare sia il modello di rendicontazione, sia la procedura da adottare, considerato che il CINECA non intende realizzarla on line, come già fatto dal CILEA per quella in itinere, se non dietro il pagamento di un corrispettivo.

In proposito, la Dott.ssa Donzelli informa i presenti che già alla fine del 2014 era stato inviato al CINECA la bozza di modello di rendicontazione finale che replicava quello precedentemente utilizzato, semplificandone solamente alcune parti per venire incontro alle esigenze evidenziate in passato dal Consiglio Scientifico ed ai suggerimenti pervenuti dagli interessati per il superamento delle criticità riscontrate in fase di compilazione del rendiconto in itinere.  

Il CINECA aveva risposto che il passaggio da SURplus a IRIS non avrebbe consentito l’automatico recupero della procedura già utilizzata e che la realizzazione di quella nuova avrebbe comportato un costo di € 7.000 + IVA. Il Settore, non ritenendo conveniente l’esborso di tale importo per una procedura che era stata precedentemente implementata, si renderebbe disponibile a farsi carico della realizzazione di una procedura in house per la quale ha già predisposto un fac-simile di modulo.
I componenti del Consiglio, condividendo le considerazioni su espresse dalla Dott.ssa Donzelli ed apprezzandone l’iniziativa, richiedono l’invio del citato modulo affinché possa essere testato all’interno dei Dipartimenti.  Le decisioni sulla metodologia di valutazione verranno assunte nella prossima seduta, fissata da calendario per il 4 maggio p.v.
La seduta si chiude alle ore 17.30.  

Il Coordinatore
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Scrivere qui l’indirizzo completo, telefono, fax, email e sito web

Max 2 righe, Times New Roman ,8 punti, interlinea singola
Piazza Marina, 61- 90132 Palermo,  tel. 091/23825230;  fax 091/584944
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