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Cari Colleghi,
l’Università degli Studi di Palermo, nell’ambito della propria missione culturale, della politica di comunicazione integrata e del suo programma di sviluppo territoriale, ha avviato il progetto UNIVERcittà, il quale si propone di raggiungere l’obiettivo di avvicinare l’Università, la sua storia, le sue risorse e i suoi preziosi spazi alla città. L’Università riappropriandosi della sua funzione culturale generale si propone come luogo della città, capace di essere incubatore di culture e generatore di comunità. Gli spazi universitari si apriranno al pubblico con una serie di iniziative culturali, musicali, di intrattenimento e sportive che contribuiranno al suo radicamento territoriale.

In questo quadro, che rimette al centro dell’attenzione collettiva la politica culturale dell’Ateneo, l’Università degli Studi di Palermo propone un palinsesto di eventi culturali per consolidare il rapporto tra università e città, facendo sentire le sedi universitarie come componenti del vissuto quotidiano, come luoghi della compartecipazione alla promozione di uno sviluppo più armonioso e compatibile.

Su delega del Magnifico Rettore, nell’ambito del progetto UNIVERcittà, in sinergia con il Prof. Gianfranco Marrone, delegato alla comunicazione, coordino l’organizzazione di un primo calendario di eventi che animeranno l’estate 2009 e proseguiranno poi fino all’inverno, con una rete di iniziative ed eventi (concerti, spettacoli teatrali, performances, dibattiti, presentazione di libri, mostre, etc.). Gli eventi coinvolgeranno gli studenti, i docenti, il personale e i cittadini, ma nello stesso tempo, grazie alla loro qualità e alla loro forte connotazione di novità, dovranno suscitare l’interesse di un pubblico non solo di livello locale.
L’Università intende in tal modo diventare motore di curiosità intellettuale e di animazione culturale del tessuto cittadino.

Il programma dell’Ateneo attribuisce un’importanza primaria agli aspetti di divulgazione e formazione connessi alla produzione di eventi artistici e culturali. Tutte le iniziative, infatti, avranno non solo un carattere culturale o ludico ma saranno sempre anche motivo di riflessione, formazione, divulgazione scientifica e consentiranno un fertile scambio di esperienze e punti di vista tra università e città.

La scelta della localizzazione degli eventi è frutto della precisa volontà di coinvolgere il maggior numero possibile di spazi dell’Università cogliendone le specificità e le vocazioni, e collegandoli tra loro in modo da offrire anche un itinerario, una esperienza culturale attraverso i luoghi universitari della città. I luoghi sede degli eventi saranno il Campus di Parco d’Orléans, il cortile della Facoltà di Giurisprudenza, i cortili del Complesso dello Steri e l’Orto Botanico, in funzione delle diverse esigenze e disponibilità.
La manifestazione si svolgerà per una prima parte da luglio a settembre 2009 per poi proseguire fino a tardo inverno. Il calendario estivo prevede eventi da realizzarsi prevalentemente nelle serate di giovedì, venerdì e sabato. 

Dovendo programmare un palinsesto di eventi che rispondano alle finalità divulgative, culturali e formative del programma, è nostra intenzione coinvolgere le qualità e le competenze interne dell’Ateneo. Si chiede quindi ai Docenti, e al Personale tecnico-amministrativo, di segnalare la propria disponibilità ad organizzare eventi che possano animare il programma. Gli eventi proposti dovranno essere in grado di interessare diversi tipi di pubblico e intercettare diverse sensibilità.

Per quanto riguarda gli spettacoli teatrali, i concerti e le mostre, i proponenti dovranno presentare un programma descrittivo dell’evento proposto corredato da una dettagliata scheda tecnica relativa al tema, al target degli spettatori, alle modalità di esecuzione e allo spazio necessario per ospitare l’evento. Dovranno anche essere indicate le eventuali necessità aggiuntive che l’Università dovrà mettere a disposizione per la realizzazione e la produzione esecutiva dell’evento.

Tutte le proposte dovranno avere come caratteristica non solo la più ampia valenza culturale, ma anche essere in grado di intercettare il più vasto interesse del pubblico, coinvolgendo quanto più possibile il pubblico giovanile.

Le proposte e le disponibilità in sintonia con le finalità socio-culturali del progetto UNIVERcittà verranno programmate nell’ambito del calendario complessivo degli eventi culturali.
Le disponibilità dovranno pervenire entro la fine del mese di maggio alla mia attenzione via e-mail all’indirizzo: mcarta@unipa.it. Per qualsiasi informazione potrete anche contattare la Dott.ssa Silvia Cossentino, della Segreteria tecnica del Rettore, all’indirizzo silvia.cossentino@unipa.it o al n. 091.23893641.

Il delegato alle iniziative socio-culturali
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