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Per contribuire allo sviluppo dello Spazio europeo della ricerca (SER), la Commissione europea nel 2005 ha istituito la Carta europea dei ricercatori e il Codice di condotta europeo per il reclutamento dei ricercatori (Carta e Codice) 
La Carta e il Codice garantiscono un “reclutamento” aperto, trasparente, basato sul merito dei ricercatori, e salvaguardano le buone condizioni di lavoro concentrandosi sullo sviluppo professionale dei ricercatori in tutte le fasi della loro carriera. Viene sottolineata inoltre l'importanza di riconoscere e valorizzare la mobilità della ricerca, a livello internazionale, intersettoriale e interdisciplinare.
Carta e Codice sono regolamentati da 40 princìpi raggruppati nelle seguenti aree principali:
Aspetti etici e professionali
Reclutamento e selezione
Condizioni di lavoro e sicurezza sociale
Formazione e sviluppo

L'Università di Palermo è stata tra le prime università europee firmatarie dell'adesione alla Carta Europea dei Ricercatori e al Codice di Condotta per il Reclutamento dei Ricercatori come testimonia il suo lungo impegno nello sviluppo dell'eccellenza della ricerca attraverso gli investimenti nel capitale umano.

