Università degli Studi Di Palermo
Facoltà di Lettere e Filosofia
Corso di Laurea Triennale in Beni Culturali 

                                          Archeologia fenicio-punica
(Settore scientifico-disciplinare L-OR/06)
Anno Accademico 2013/2014
II semestre

Titolo del Corso:
L’ espansione fenicia nel Mediterraneo 

Programma
La prima parte del corso verterà sulla questione e sull’origine della civiltà fenicia nel più ampio quadro delle diverse genti che si stabilirono nell’area siro-palestinese nel corso del II e I  millennio a.C. Saranno anche delineati i momenti salienti dell’espansione coloniale nel bacino del Mediterraneo. Nel corso del programma, oltre l’inquadramento storico-culturale, saranno trattati i vari aspetti che caratterizzano il mondo fenicio: insediamenti e topografia, architettura e urbanistica, cultura materiale ed artistica, lingua, religione, etc. Si passerà anche in rassegna la storia degli studi e delle ricerche con particolare riguardo alle scoperte archeologiche più recenti.
La seconda parte verterà sulla Sicilia fenicia e punica, con particolare riguardo ai principali insediamenti di Mozia, Panormo e Solunto.
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N.B. : Oltre al programma su indicato, gli studenti devono concordare il tema di un lavoro individuale scritto o/e orale (tesina) con il docente.
Si richiede inoltre la partecipazione alle escursioni a Mozia-Marsala-Erice e Palermo-Solunto. Gli studenti impossibilitati a frequentare devono contattare il docente per eventuali lavori o studi integrativi.
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