Laboratorio di ceramica greca 
Il laboratorio di ceramica greca si propone la presentazione delle principali classi ceramiche di età greca, della bibliografia di riferimento e dei metodi di catalogazione dei reperti. Saranno affrontati inoltre i diversi aspetti legati allo studio della ceramica come strumento di datazione, sulla base degli studi tipologici, e come indicatore di fenomeni socio-economici, riferendoci quindi alla cronologia e all’uso degli oggetti, alla funzione dei luoghi di rinvenimento e alle dinamiche di produzione e di scambio nel Mediterraneo antico.

Attraverso l’analisi di un contesto di scavo gli studenti saranno guidati nelle fasi del lavoro successive all’indagine sul campo, cioè quelle di sistemazione e studio dei reperti, prevedendo la redazione delle opportune schede (tabelle dei materiali e schede di reperto archeologico), la ricerca di confronti con contesti archeologici affini e l’elaborazione della documentazione grafica dei reperti diagnostici.
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Le attività si svolgeranno presso  i locali del Laboratorio di Restauro del Parco Archeologico e Paesaggistico della Valle dei Templi e presso il Museo Archeologico di Agrigento, del quale si prevede la visita al fine di prendere visione di contesti eterogenei dal punto di vista cronologico e funzionale e di sistematizzare quanto trattato in laboratorio.
