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SISTEMA BIBLIOTECARIO E ARCHIVIO STORICO DI ATENEO

BIBLIOTECA DIGITALE – PIANO ACQUISTI 2012 – AGGIORNAMENTO del 22/12/2011
In relazione al piano acquisti 2012 (deliberato dal C.d.A. con Delibera n. 24 del 12/07/2011 e consultabile nella sezione Comunicazioni del sito della Biblioteca digitale di Ateneo) relativo ai servizi di editoria elettronica che verranno attivati in abbonamento centrale, si comunica di seguito la situazione ad oggi:

· per le risorse acquisite in convenzione Ciber-Caspur (ACS, Annual Reviews, Infoleges, IOP, Jstor, Kluwer Law, Nature, Science, Ulrich’s, Wiley) e tramite trattativa nazionale CRUI (Journal Citation report&Web of Science, Scopus) l’Ateneo ha garanzia di mantenimento degli accessi già a partire dal prossimo 1 gennaio, anche in attesa della conclusione delle operazioni relative alle necessarie procedure di affidamento;
· per il pacchetto Springer (che per il 2012 sarà costituito dalle collezioni Biomedical & Life Science e Medicine più ulteriori dieci e-journals) l’Ateneo ha di recente aderito alla richiesta inviata dal gruppo di acquisizione CARE alla CRUI di sospendere il rinnovo delle sottoscrizioni, sia in versione elettronica che cartacea, in attesa che la trattativa con l’editore si avvii verso condizioni contrattuali più sostenibili;
· per quanto riguarda i periodici Elsevier-Cell Press, l’Ateneo ha rescisso il contratto e per il 2012 procederà ad un’acquisizione mirata di e-journals, come già riportato nella sezione Comunicazioni. In conseguenza del recesso, dal 1° gennaio 2012 si potrà consultare l’archivio 1995-2011 limitatamente ai titoli della complete collection (visualizzabili nella sezione Comunicazioni del sito della Biblioteca digitale di Ateneo). La consultazione dell’archivio avverrà esclusivamente dal sito dell’Emeroteca virtuale CIBER / CASPUR e non più dal sito dell’editore;

· le piattaforme Casalini-Torrossa e Il Sole 24 Ore verranno attivate alla fine delle necessarie procedure di acquisizione (presumibilmente nei primi mesi dell’anno);

· per le seguenti risorse: Biological abstracts, CAS Scifinder Scholar, Foro padano on-line, Heinonline, IEL/IEEE/IET, ProjectMuse, WestLaw sono in corso le procedure di affidamento, il cui perfezionamento dipenderà dai tempi tecnici necessari per l’espletamento di tutte le attività di pertinenza delle Aree patrimoniale e negoziale ed economico-finanziaria. Si prevede quindi che, a partire dal 1 gennaio 2012, l’accesso alle suddette risorse verrà inibito dagli attuali editori/fornitori per essere riattivato, col rinnovo dell’abbonamento annuale, a conclusione delle apposite procedure.
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