Avviso per gli studenti laureandi della sessione straordinaria di marzo 2020 (a. a. 2019/2020)

Si avvisano gli studenti laureandi della sessione straordinaria di marzo 2020 (a. a. 2019/2020) che, come previsto dall’art. 1 del D. R. 773/2020, a causa delle restrizioni imposte dallo stato di emergenza, il titolo finale potrà essere conseguito esclusivamente mediante strumenti di videocomunicazione.

Le modalità tecnico-operative per lo svolgimento degli esami di laurea mediante strumenti di videocomunicazione prevedono:

• utilizzo di un sistema di videocomunicazione che consenta la visualizzazione del candidato durante l'esame; 

• riconoscimento dello studente mediante documento di identità; 

• svolgimento dell’esame in forma pubblica, permettendo quindi l’accesso virtuale alla visione e all’ascolto della seduta da parte di terzi; 

• dichiarazione da parte dello studente di accettazione dello svolgimento della prova finale in modalità telematica, di non utilizzo di strumenti di ausilio e in ordine all'assenza nel locale di persone di supporto durante lo svolgimento della prova (All. 1); 

• dichiarazione da parte dello studente di partecipazione alla seduta d’esame e di presa d’atto della valutazione attribuita dalla commissione (All. 2).
Come disposto dall’art.. 3 del citato Decreto:
“Una volta cessato lo stato di emergenza, fatta salva l'avvenuta verbalizzazione dell'esame e della proclamazione dei laureati in modalità a distanza, l’Università si riserva di organizzare una cerimonia in presenza e aperta al pubblico, in occasione della quale si procederà alla consegna delle pergamene.”

Il Coordinatore del Corso di laurea magistrale in Giurisprudenza
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