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Il giorno 19 aprile 2022 presso l’aula A. A. Romano del Dipartimento di Giurisprudenza, alle ore 11.30, si è svolta riunione tra la Coordinatrice della CPSDdel Dipartimento di Giurisprudenza, prof.ssa Luciana De Grazia, la Coordinatrice del Corso di laurea Magistrale in Giurisprudenza e i rappresentanti degli studenti del Consiglio di Corso di studio.
Sono presenti gli studenti:
Valeria Cirafici, Alessia Sinacori, Roberta Randazzo, Daniele Cairone, Miryam Denise Innati, Federico Maggio, Giorgio Corso, Salvatore Cuschera, Michele Cannella, Francesco Riolo, Marta Capaccioni, Emanuele Incarbone, Maddalena Maggiore, Agostino Raccampo, Rosa Greco, Giovanni Milisenda, Chiara Genna, Matilde Galbo, Luisa Gallo Cassarino, Maria Elena Di Stefano.
La Coordinatrice del Corso di studio, prof.ssa Laura Lorello assume la funzione di segretario verbalizzante.
La prof.ssa Lorello illustra agli studenti i valori degli indicatori del Miur relativi al corso di Palermo e a quello di Trapani. I valori risalgono a giugno 2021 e sono gli ultimi disponibili. Si tratta di dati positivi per il corso di Palermo, più critici per quello di Trapani.
Riguardo, in particolare, al numero dei nuovi iscritti, la prof.ssa Lorello evidenzia la crescita delle iscrizioni nell’a. a. 2021/2022, rispetto all’a. a. 2020/2021, che a Trapani hanno raggiunto le 36 unità, rispetto ai 29 dell’anno precedente, e a Palermo le 617 unità, rispetto alle 566 dell’anno precedente.
È evidente che il corso di Trapani ha risentito maggiormente degli effetti della pandemia, ma occorre anche prendere atto delle conseguenze di una politica di promozione del Corso che è risultata non adeguata.
Per intervenire sulle iscrizioni del corso di Trapani, la prof.ssa Lorello richiama l’esigenza di potenziare l’attività del servizio di tutorato e, come docente che svolge insegnamenti in quella sede, monitorerà l’andamento della risposta degli studenti. Inoltre, sarà svolta una più intensa attività di orientamento in ingresso, con il coinvolgimento dell’intero corpo docente di Trapani e in stretta collaborazione con il Presidente del Polo.
La prof.ssa Lorello invita poi i rappresentanti, specie quelli neoeletti, ad instaurare e mantenere un rapporto di costante dialogo con il Corso di studio e con il suo Coordinatore, poiché comune è l’obiettivo di garantire il buon funzionamento del Corso e la qualità dell’attività formativa e didattica.
A riguardo la prof.ssa Lorello invita i rappresentanti degli studenti a sollecitare i colleghi alla compilazione dei test di valutazione della didattica, ben prima del momento di iscrizione agli esami, poiché dagli esiti della valutazione si possono ricavare indicazioni preziose per migliorare il funzionamento del Corso di studio.
La prof.ssa Lorello invita la prof.ssa Luciana De Grazia ad esporre l’attività della Commissione Paritetica Docenti Studenti.
La prof.ssa De Grazia spiega agli studenti i principali compiti della CPDS nell’attività di monitoraggio dell’offerta formativa e della qualità della didattica ed illustra l’importanza della compilazione dei questionari RIDO,  esortando i rappresentanti a spiegare alla componente studentesca l’opportunità che la compilazione avvenga durante lo svolgimento dell’attività didattica e non solo in prossimità dell’esame. La prof.ssa De Grazia ricorda, inoltre, la funzione delle schede trasparenza, in cui è possibile reperire tutte le informazioni relative ai singoli insegnamenti e spiega come siano reperibili online. 
La prof.ssa De Grazia comunica, inoltre, che è necessario procedere alla nomina del nuovo componente della CPDS in rappresentanza del CdS in Giurisprudenza e sollecita ad una rapida individuazione, per permettere all’organo di ripristinare la piena composizione. 
La prof.ssa De Grazia procede, poi, ad analizzare gli aspetti critici individuati nella relazione della CPDS 

dello scorso dicembre 2021 riguardo al Corso di laurea magistrale in Giurisprudenza
Si tratta, in primo luogo, della richiesta da parte degli studenti del I anno di disporre di maggiori conoscenze di base. E’  una richiesta presente nei questionari degli ultimi tre anni. In proposito la prof.ssa Lorello ricorda che aveva dato incarico ai tutor della didattica, nella riunione svoltasi il 21 dicembre 2021, di predisporre un breve test da somministrare agli studenti immatricolati, volto a conoscere in quali aree disciplinari si registrano le carenze denunciate e se le stesse attengano alla metodologia di studio del diritto. Il test doveva essere definito entro il mese di febbraio 2022, per potere essere somministrato agli studenti del I anno all’inizio del II semestre. A causa della conclusione dell’attività di alcuni tutor, non è stato possibile predisporre il test in tempo utile.
La prof.ssa Lorello riunirà nei prossimi giorni i tutor nominati per l’a. a. 2022/2023 per sollecitare la predisposizione del test, da sottoporre agli studenti di futura immatricolazione all’inizio del mese di settembre 2022. Ai test potranno seguire appositi seminari, organizzati dal Corso di studio e tenuti dai tutor della didattica in collaborazione con i docenti del I anno.
Un secondo profilo critico investe la difficoltà per i laureati di un collegamento con il mondo del lavoro.
A riguardo la prof.ssa Lorello precisa che il Corso di studio si è impegnato ad organizzare da una a due giornate di orientamento in uscita per gli studenti iscritti al IV e al V anno del percorso formativo, da svolgere, presumibilmente a ottobre e ad aprile.
Interviene lo studente Raccampo che chiede informazioni riguardo alla giornata di orientamento in uscita.
Le due docenti rispondono che si tratta di una manifestazione volta a fornire agli studenti informazioni sulle opportunità di studio e di lavoro successive alla laurea, con la partecipazione dei rappresentanti del mondo del lavoro.
Altro profilo critico riguarda le iscrizioni e gli abbandoni del Corso di Giurisprudenza del Polo di Trapani.
Qui la prof.ssa Lorello ribadisce quanto prima affermato ed aggiunge che il Presidente del Polo ha già organizzato una giornata di orientamento in ingresso per il prossimo 11 maggio alle ore 10. La prof.ssa Lorello invita tutti i rappresentanti ad essere presenti, specie quelli delle associazioni studentesche di Trapani, per dare dimostrazione della più ampia partecipazione. A riguardo invita anchegli studenti palermitani a prendere parte alla giornata di commemorazione del trentennale delle stragi di Capaci e via d’Amelio, che verrà organizzata al Polo di Trapani il 17 maggio 2022.
Interviene lo studente Corso che pone, nuovamente, la questione dell’accesso alla prova in itinere, evidenziando disparità nell’individuazione degli studenti ammessi a partecipare da parte dei docenti.
Le due docenti ricordano che la questione è stata già affrontata in passato, sia in CPDS, sulla base di alcune segnalazioni, sia in Consiglio di Corso di studio, attraverso la presentazione di una proposta di modifica dell’art. 12 del Regolamento del Corso di studio, predisposta dalla Commissione AQ, proposta sulla quale il Consiglio ha deliberato il rinvio della trattazione nella seduta del 2 marzo 2021.
Interviene la studentessa Gallo Cassarino, che chiede che sia fatta chiarezza sugli argomenti oggetto della prova in itinere; la studentessa Cirafici, a sua volta, ritiene che tali argomenti debbano essere reperibili sul libro di testo, con esclusione di quelli che il docente ha trattato durante il corso di lezione e che non sono presenti nei testi consigliati.
Le due docenti replicano che oggetto della prova in itinere sono argomenti trattati dal docente durante il corso di lezioni, senza che si possa imporre allo stesso di escludere parte di essi dalla prova, nel rispetto della sua libertà di insegnamento.
Concluso il dibattito la prof.ssa Lorello informa che, non appena saranno disponibili i risultati della RIDO del I semestre dell’a. a. 2021/2022, convocherà nuovamente i rappresentati degli studenti del Consiglio 
di Corso di studio per commentare e analizzare i dati raccolti.
La riunione si chiude alle ore 13.
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