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AVVISO RECUPERO OFA in modalità computer based
OBBLIGHI FORMATIVI AGGIUNTIVI A. A. 2017/2018
Si avvisano gli studenti con OFA che in data 30 gennaio 2018 presso l’aula 6 dell’Edificio 19 alle ore 9,00 verrà somministrato il Test di Recupero OFA 2017/2018, in modalità computer based.
Coloro che sono impossibilitati a partecipare potranno effettuare il test mercoledì 31 gennaio 2018 dalle 12,00 alle 13,00, sempre all’Edificio 19.
Lo studente dovrà inserire i propri dati anagrafici e selezionare il CdS di appartenenza; poi confermata l’identità partirà l’esame.
E’ importante che lo studente abbia il proprio NUMERO DI MATRICOLA, CODICE FISCALE e DOCUMENTO DI RICONOSCIMENTO per poter svolgere la prova che durerà circa 30 minuti.
Si ricorda che  come indicato nelle Note della tabella sotto riportata, il debito formativo si può considerare assolto anche mediante il superamento dell’esame della materia corrispondente.
Lo studente che non assolva gli obblighi formativi aggiuntivi assegnatogli entro il primo anno di Corso non potrà sostenere esami dell’anno accademico successivo a quello della sua immatricolazione.
Si ricorda che per ogni chiarimento sono disponibili dei Tutor OFA per ogni area disciplinare, 
Si riporta di seguito il nominativo a cui fare riferimento:
· Tutor Dott.ssa Cecilia Franchina, Mail cecilia.franchina@alice.it
Link alla pagina web: https://portale.unipa.it/scuole/scienzegiur.ecosociali/orientamento.html
Servizio di supporto per recupero OFA – Centro di Orientamento e Tutorato
Dott.ssa Ernesta Cristina Scalia (COT – ernesta.scalia@unipa.it oppure tel. 091/23865512 il lunedì, mercoledì e venerdì dalle ore 9.00 alle 13.00) 
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