Elezioni per la nomina delle rappresentanze in seno alla Commissione Paritetica Docenti – Studenti, relativamente ai seguenti indirizzi didattici: Consiglio Interclasse in Scienze Fisiche: Corso di Laurea in Scienze Fisiche (L30) e Laurea Magistrale in  Fisica (LM17);  Consiglio di Corso di Laurea Magistrale a Ciclo Unico in Conservazione e Restauro dei Beni Culturali (LMR02); Consiglio di Corso di Laurea in Ottica e Optometria (L30); Consiglio Interclasse in Chimica: Laurea Magistrale Chimica (LM54), Corsi di Studio incardinati presso il Dipartimento di Fisica e Chimica.

PROMEMORIA

Ciascuna segreteria, ricevuta la presente informazione, dovrà nella 

		        Prima fase:

· Inoltro del bando a tutti i docenti e ricercatori e rappresentanze studentesche, corredato della relativa modulistica;
· pubblicazione sul proprio sito sia l’avviso che della modulistica predisposta per la presentazione delle candidature; 
· pubblicazione sul sito WEB del Corso di Studio e del Dipartimento degli elenchi dell’elettorato attivo (divisi per categoria: docenti e studenti e per indirizzo didattico);

Seconda fase:

· 1)Le segreterie didattiche, dovranno accettare esclusivamente le volontà a candidarsi dei soggetti che abbiano utilizzato la predisposta modulistica. Le istanze dovranno pervenire unicamente dall’account personale istituzionale dell’aspirante. Solo la proposta di candidatura dello studente dovrà essere corredata, pena l’esclusione, della copia di un valido documento di riconoscimento;
· 2)Le segreterie, ricevute le volontà a candidarsi predisporranno, un elenco dei candidati (divisi per categoria: docenti - studenti) e, consegneranno la lista ai rispettivi Coordinatori che, esamineranno gli incartamenti pervenuti e, ove verranno riscontrate irregolarità sanabili, verrà assegnato un termine di quarantotto ore per la regolarizzazione. La lista dovrà contenere, anche i nominativi dei soggetti esclusi dalla gara elettorale, specificandone a fianco la motivazione per eventuali ricorsi.  Il Coordinatore, completata la verifica dei requisiti di eleggibilità dei candidati (per entrambe le categorie), ai sensi del vigente Statuto, del regolamento elezioni e delle disposizioni dettate dai locali regolamenti, deciderà definitivamente sull’ammissibilità o meno delle richieste;
· 3)Tutte le candidature (divise per categoria e per indirizzo didattico) saranno rese pubbliche, sia sul sito dei Corsi di Studio che sul sito del Dipartimento di Fisica e Chimica “Emilio Segrè”.
4)Non hanno diritto di voto, ne’ titolo a partecipare alla gara elettorale: i docenti a contratto, i docenti in pensione, gli studenti non in regola con le tasse o che hanno completato il percorso didattico.
Sono eleggibili i docenti (professori o ricercatori) afferenti ai citati Corsi di Studio, che assicurino un numero di anni di servizio almeno pari alla durata del mandato prima della data di collocamento a riposo. Nel caso in cui un docente afferisca a più Corsi di Studio, può essere eletto per un solo Corso di Studio. I componenti docenti restano in carica per un triennio (dalla data di emissione del provvedimento direttoriale); sono immediatamente rieleggibili per una sola volta.
Per quanto riguarda la componente studentesca, l'elettorato passivo è attribuito a tutti gli studenti iscritti al CdS, non oltre il primo anno fuori corso. A parità di voti di preferenza risulta eletto il candidato iscritto all'Università dall'anno accademico più recente; a parità di iscrizione, il più giovane di età. I componenti studenti restano in carica per un biennio (dalla data di emissione del provvedimento direttoriale); sono immediatamente rieleggibili per una sola volta. Il completamento del percorso didattico determinerà automaticamente la decadenza dell’incarico.

Terza fase:

· Predisposizione ordine del giorno nel quale dovrà essere esplicitamente trascritto il punto da trattare (“Elezioni per la nomina delle rappresentanze in seno alla Commissione Paritetica Docenti – Studenti”);
· Pubblicizzazione della convocazione del Consesso;
· Nel corso del Consiglio si procederà al sorteggio delle candidature. Chi verrà estratto risulterà eletto.
SUL VERBALE DOVRA’ ESSERE TRASCRITTO: “RISULTA ELETTO IL PROF. XXXXX E LO STUDENTE XXXXX
· Predisposizione e trasmissione, urgente, del verbale con il risultato delle elezioni e notifica a: Direttore – Responsabile Amministrativo – Amodeo.

Solo dopo la ricezione di tutti i verbali e/o comunicazioni ufficiali (includente i nominativi dei docenti e degli studenti) verrà predisposto il decreto di nomina direttoriale e verrà attivato tutto l’iter procedurale previsto dal S.A./C.dA.

P.S. I nominativi degli studenti risultati eletti dovranno essere comunicati alla scrivente unitamente agli indirizzi di posta elettronica (istituzionali e personali) ed i recapiti telefonici (cellulari).

