Modalità per l’accesso alla laurea magistrale in Ingegneria Chimica LM22. 
Queste indicazioni valgono per coloro che sono già laureati e per coloro che, non avendo ancora conseguito la laurea triennale, possono comunque decidere di iscriversi al Corso di Laurea Magistrale con “riserva” essendo iscritti all’ultimo anno del Corso di Laurea triennale, nel quale hanno già conseguito almeno 150 crediti o li conseguiranno entro il 10/10/2017, e prevedono di conseguire la laurea entro la sessione straordinaria dell’A.A. 2016/17.
Tutti coloro che intendono iscriversi alla Laurea Magistrale in Ingegneria Chimica devono dimostrare di possedere l'adeguatezza della personale preparazione e devono sostenere un test di conoscenza della lingua inglese.
L'adeguatezza della personale preparazione si ritiene automaticamente verificata nel caso di titolo di primo livello conseguito con una votazione finale ν > 90/110. Nel caso lo studente non abbia ancora conseguito la laurea (studenti laureandi), l’adeguata preparazione si ritiene automaticamente verificata se tutte le materie che danno luogo ad un voto in trentesimi sono state sostenute e se la media pesata non è inferiore a 24/30.
Nel caso in cui i requisiti di cui sopra non siano verificati, lo studente potrà essere ammesso solo a seguito di valutazione positiva effettuata mediante colloquio/test volto ad accertare il livello di preparazione tecnico-scientifica da svolgere con un’apposita Commissione di accesso costituita dai prof. Micale, Scargiali e Scialdone.
Per la verifica di conoscenza della lingua straniera (Inglese livello B2) il candidato che ne sia in possesso potrà presentare una certificazione rilasciata dagli enti accreditati, che sarà accettata, ma che deve essere stata rilasciata non più di tre anni addietro, oppure dovrà sostenere la relativa prova di lingua compilando un apposito questionario scritto predisposto dal CLA (Inglese) e somministrato dalla Commissione di accesso. La prova, se superata, attesterà il conseguimento di competenze assimilabili al livello equivalente a quello richiesto per l’accesso al corso di studi.
Per partecipare alle verifiche gli allievi devono compilare e consegnare presso le segreterie didattiche del CdS competente i moduli definiti allegato 1 e 2 che possono essere scaricati, facendo riferimento al link di propria competenza (laureandi o laureati), all’indirizzo: http://www.unipa.it/target/futuri-studenti/test-e-immatricolazioni/Iscrizione-a-Corsi-di-Laurea-Magistrale-ad-accesso-libero/
L'Allegato 1) deve essere compilato in tre copie, destinate, rispettivamente, al Consiglio di Corso di Laurea Magistrale, che la conserva agli atti, alla Segreteria Studenti e allo studente. 
Tutti gli studenti LAUREANDI che sono in possesso dei requisiti curriculari e che avranno ottemperato alla verifica della personale preparazione, a partire dal 01.11.2017 potranno effettuare l'iscrizione on-line con riserva. 
L'iscrizione on-line con riserva al Corso di Laurea Magistrale prescelto potrà essere effettuata fino al 30.11.2017. L'iscrizione con riserva decadrà se lo studente non risulterà LAUREATO entro il 31.03.2018. 
Anche in assenza di risposta alla sua richiesta di verifica indirizzata al Consiglio di Corso di Laurea Magistrale competente, il Laureando può sottoporsi, ritenendo, sotto la sua personale responsabilità, di essere in possesso dei requisiti curriculari al 30.09.2017, alla verifica della personale preparazione entro il 31.10.2017 utilizzando l'Allegato 1). 
Lo studente riceverà, all'atto del superamento della prova di verifica della personale preparazione, due copie, entrambe debitamente compilate e firmate dai membri della Commissione esaminatrice: la sua e quella che egli stesso deve consegnare, entro il 30.11.2017, alla Segreteria Studenti edificio 3 di Viale delle Scienze, unitamente alla copia cartacea della domanda di “iscrizione con riserva” al Corso di Laurea Magistrale ad accesso libero compilata on line. 
Per i LAUREANDI DI ALTRO ATENEO e i LAUREANDI DEL VECCHIO ORDINAMENTO (ante D.M. 509/99) è prevista la medesima procedura. Sarà loro cura compilare e consegnare l’Allegato 2 per la verifica dei requisiti curriculari alla Segreteria Studenti - Edificio 3 di Viale delle Scienze - Palermo.
La Commissione di accesso ha stabilito una prima sessione di colloqui e verifiche linguistiche il giorno 21/9/2017 alle ore 10 presso l’Aula B020 al piano terra dell'Ed. 6 ex-Dipartimento di Ingegneria Chimica Processi e Materiali.
Per rendere più agevole l’accesso alla laurea magistrale la commissione fisserà altre due sessioni nell’intervallo 11-31 ottobre.
Una terza sessione sarà fissata a dicembre per permettere eventuali recuperi.
I laureati con votazione finale ν > 90/110 che siano in possesso di certificato linguistico equivalente a livello B2 vecchio meno di tre anni dovranno farlo pervenire alla Commissione di accesso entro la data dell’ultima sessione di colloqui di ottobre.
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