AVVISO
PROCEDURE ESAMI DI LAUREA SESSIONE STRAORDINARIA A.A. 2015/2016
Si comunicano le scadenze per i Corsi di Laurea afferenti al Dipartimento di SCIENZE ECONOMICHE AZIENDALI E STATISTICHE:
Economia e Finanza, Economia e Amministrazione Aziendale, Amministrazione ed Economia delle Imprese, Economia Aziendale, Statistica per l’Analisi dei Dati, Statistica e Informatica per la Gestione e l’Analisi dei Dati, Scienze del Turismo, Economia e Gestione dei Servizi Turistici, Sviluppo Economico e Cooperazione Internazionale, Scienze Economiche e Finanziarie, Scienze Economico-Aziendali, Scienze Statistiche, Economia e Commercio V.O., Economia e Valutazione delle Politiche Pubbliche e Territoriali, ed altri corsi di diploma/specialistica afferenti alla ex Facoltà di Economia.
· data ultima per l’inserimento del pdf nel portale per gli studenti : 11/02/2017;
· data ultima per la validazione da parte dei Relatori: 17/02/2017;
· completamento degli esami di profitto per gli allievi laureandi : 17/02/2017;
· convalida in Consiglio di Corso di Studi dei CFU per attività ex art. 10 (stage, seminari, ecc.): 17/02/2017;
· data ultima per la consegna della documentazione (cd rom o Tesi) entro il 13/02/2017 ore 13.00 presso la  Segreteria didattica del DSEAS (primo piano Ed.13 Viale delle scienze), secondo il seguente schema:

[bookmark: _GoBack]Sig.ra G. Ragusa – CdL triennale  L18-L17- CL17 nei seguenti giorni: Lunedì-Martedì-Giovedì dalle ore 10.00 alle ore 13.00;
Sig. M. Scaccia – CdL triennale L15-L37-CL39-CL35 nei seguenti giorni: Lunedì-Giovedì dalle ore 10.00 alle ore 12.00;
Sig.ra L. Capuano- CdL triennale L33-L41-CL 28-V.O nei seguenti giorni: Lunedì-Martedì-Mercoledì dalle ore 10.00 alle ore 13.00
Dott.ssa A. D’ardi – CdL Magistrale LM 56 -77-82/ Specialistiche 64/S-84/S nei seguenti giorni: Lunedì-Martedì-Giovedì dalle ore 9.30 alle or 13.00.

  	n. 1 CD-ROM formato pdf per i Corsi di Laurea Triennale (Elaborato Breve);
n. 2 Tesi cartacea per i Corsi di Laurea Magistrale;
n. 2 Tesi Cartacea per i Corsi di Laurea ad esaurimento.
Nota bene:                                                                                                                                                            Elaborato breve per gli studenti immatricolati dall’ a.a. 2009/2010

F.to Il Direttore                                           Prof. Marcello Chiodi
