Pro-memoria per lo studente tirocinante
PROCEDURE INIZIALI
Per essere ammesso al tirocinio lo studente deve:

· essere iscritto al terzo anno di corso

· avere conseguito almeno 100 CFU, di cui almeno 20 in discipline laboratoriali.  A tal fine si precisa che, per i corsi integrati che prevedono una parte teorica e una parte di laboratorio, ai fini del calcolo del requisito per l’ammissione al tirocinio i crediti della parte di laboratorio possono essere considerati conseguiti previa attestazione scritta del docente, a prescindere dalla formale verbalizzazione dell’esame relativo alla disciplina nella sua interezza. (Per gli studenti delle coorti antecedenti all’ a.a. 2016.2017, è necessario che abbiano superato tutti gli esami del primo anno e almeno 5 laboratori).
· presentare, dopo aver consultato la lista delle Aziende e degli Enti convenzionati, richiesta utilizzando il format disponibile sul sito web del Corso di laurea, presso la segreteria didattica del Corso di Laurea, previo contatto informativo - orientativo col Delegato del Coordinatore del CISC, entro una delle tre seguenti finestre annuali:

a) 1-8 Febbraio;

b) 1-8 Maggio;

c) 1-8 Ottobre.

Non saranno prese in considerazione richieste pervenute oltre la chiusura della finestra; queste saranno rimandate d’ufficio alla finestra successiva.
La richiesta deve essere corredata da:

· indicazione delle attività formative di proprio specifico interesse, concordate con un docente del CISC;

· indicazione dell’azienda/ente presso la quale lo studente intende svolgere il tirocinio;

· documentazione sugli esami sostenuti dallo Studente riportante, oltre ai voti, anche il numero di CFU. A tal fine è ammessa l’autocertificazione.

Il tirocinante, entro otto giorni dalla approvazione della richiesta, provvederà a contattare il proprio Tutor Accademico e, tramite questi, l’Azienda prescelta per la stesura del progetto formativo. Per ciascuna finestra, il progetto formativo (n. 2 copie) dovrà essere consegnato alla Segreteria didattica del Corso di Laurea per la formale approvazione entro e non oltre le seguenti date:

 20 Febbraio;
20 Maggio;
20 Ottobre.
Il tirocinante, prima dell’inizio dell’attività formativa, deve scaricare dal sito web del Corso di Laurea il Registro del tirocinio.

DURANTE IL TIROCINIO

Il tirocinante ha l'obbligo di compilare il “Registro di tirocinio” trascrivendo l’argomento dell’attività svolta e gli orari di attività.

DOPO IL TIROCINIO
 Il tirocinante, entro 30 giorni dalla conclusione dello stage di tirocinio, dovrà consegnare alla Segreteria didattica del Corso di Laurea  la documentazione prevista per la approvazione finale e l’attribuzione dei relativi crediti.

La documentazione, scaricabile dal sito web del Corso di Laurea alla voce modulistica,  da presentare alla Segreteria didattica del Corso di Laurea è di seguito riportata:

·  Richiesta di riconoscimento dei CFU di tirocinio indirizzata al Coordinatore del CISC;

· Relazione finale sulle attività svolte (sottoscritta, oltre che dal tirocinante, dal Tutor Aziendale e dal Tutor universitario);

·  Registro di tirocinio (controfirmato dal Tutor aziendale);

· Propria scheda di valutazione ;
·  Questionario Valutazione finale per il monitoraggio dell’attività di tirocinio (a cura del tutor aziendale e da consegnare al tirocinante in busta chiusa).
Per quanto non espressamente riportato nel presente pro-memoria, si fa riferimento al “Regolamento del tirocinio curriculare di orientamento e formazione del Corso di Laurea in Chimica”, pubblicato nel sito web  del Corso di Laurea.
