AVVISO PER GLI STUDENTI A.A 2014/15
Tutti gli studenti iscritti al secondo anno di CTF dovranno presentarsi entro martedì 23 settembre presso la Segreteria dei Corsi di Laurea in Via Archirafi 38, per la loro suddivisione nei due corsi A e B dell’insegnamento di Analisi dei Medicinali, secondo ordine alfabetico.

Devono inoltre presentarsi alla suddetta riunione anche gli studenti iscritti ad anni successivi al secondo che, non avendo ancora ottenuto la frequenza al corso di Analisi dei Medicinali, intendano frequentarlo nell’a.a. 2014/2015.

Tutti gli studenti iscritti al quarto anno di CTF dovranno presentarsi entro martedì 23 settembre presso la Segreteria dei Corsi di Laurea in Via Archirafi 38,  per la loro suddivisione nei due corsi A e B dell’insegnamento di Metodologie Speciali in Analisi Farmaceutiche, secondo ordine alfabetico.

Devono inoltre presentarsi alla suddetta riunione anche gli studenti iscritti ad anni successivi al quarto che, non avendo ancora ottenuto la frequenza al corso di Metodologie Speciali in Analisi Farmaceutiche, intendano frequentarlo nell’a.a. 2014/2015.

Tutti gli studenti iscritti al secondo anno di Farmacia dovranno presentarsi entro martedì 23 settembre presso la Segreteria dei Corsi di Laurea in Via Archirafi 38, per la loro suddivisione nei due corsi A e B dell’insegnamento di Analisi dei Medicinali I secondo ordine alfabetico.

Devono inoltre presentarsi alla suddetta riunione anche gli studenti iscritti ad anni successivi al secondo che, non avendo ancora ottenuto la frequenza al corso di Analisi dei Medicinali I, intendano frequentarlo nell’a.a. 2014/2015.

Tutti gli studenti iscritti al terzo anno di Farmacia dovranno presentarsi entro martedì 23 settembre presso la Segreteria dei Corsi di Laurea in Via Archirafi 38, per la loro suddivisione nei due corsi A e B dell’insegnamento di Analisi dei Medicinali II secondo ordine alfabetico.

Devono inoltre presentarsi alla suddetta riunione anche gli studenti iscritti ad anni successivi al terzo che, non avendo ancora ottenuto la frequenza al corso di Analisi dei Medicinali II, intendano frequentarlo nell’a.a. 2014/2015.

