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Dipartimento di Ecologia



AVVISO PER L’AFFIDAMENTO D’INCARICO 

DI PRESTAZIONE COORDINATA E CONTINUATICA CO.CO.CO.

Il Dipartimento di Ecologia D.Eco. dovrà conferire, ai sensi del Regolamento per l’affidamento d’incarichi di prestazione d’opera di natura tecnica, di consulenza professionale e di collaborazione scientifica (D.R. n. 743 del 30/05/2002), un incarico di collaborazione coordinata e continuativa da gravare sui fondi “L’impatto del Climate Change sulle comunità intertidali mediterranee: Perdita in integrita’ ecosistemica e servizi – Intermed”, - Responsabile scientifico Dott.Gianluca Sarà.

L’oggetto dell’incarico è il seguente:

Misure in campo della biodiversità: raccolta di dati in campo di biodiversità a differenti combinazioni di varianza climatica per la validazione dei modelli”
In particolare sarà conferito un incarico di collaborazione coordinata e continuativa da svolgere nell’arco di 8 (otto) mesi dalla data di conferimento. Il compenso lordo previsto è di € 9.000,00 al lordo di tutti gli oneri previdenziali ed assistenziali (compreso IRAP, INPS 2/3 a carico della struttura salvo integrazioni o variazioni).

In relazione alla tipologia dell’incarico, si richiede ai candidati buone conoscenze ed esperienza in Ecologia comportamentale nella raccolta dati comportamentali. Si richiede, infine, il possesso di una delle seguenti lauree in Risorse Biologiche Marine o affini (laurea quadriennale o laurea specialistica).

Pertanto, ai sensi dell’art. 5 comma 4 del Regolamento su citato, i soggetti strutturati dell’Ateneo interessati all’espletamento dell’incarico sono invitati a presentare apposita domanda in busta chiusa e controfirmata sui lembi, che dovrà pervenire a questo Dipartimento entro 15 giorni dalla data di affissione del presente avviso all’Albo dell’Ateneo.

In assenza di domande presentate dal personale strutturato saranno prese in esame le domande presentate da soggetti esterni a questo Ateneo.

La domanda dovrà essere corredata dei titoli posseduti e dai documenti attestati la comprovata esperienza già maturata dagli interessati, affinché siano valutate la professionalità e la capacità a svolgere l’incarico.

Il presente avviso è affisso all’Albo dell’Ateneo, del Dipartimento ed è pubblicato sul sito WEB all’indirizzo http://www.unipa.it.


Il Direttore


(Prof. Antonio Mazzola)

Pubblicato sul sito web dell’Ateneo il 02/07/09
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