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Università degli studi di Palermo


     MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
L’Università già da tempo ha avviato una politica di limitazione del traffico veicolare all’interno del sito universitario di parco d’Orleans con l’attivazione, all’interno dello stesso, dei servizi di bus navetta e di rimozione dei veicoli.

Tali servizi rappresentano uno degli strumenti  con i quali si vuole disincentivare l’utenza universitaria all’uso dei mezzi di trasporto privati, al fine di consentire una migliore vivibilità e fruibilità del sito universitario e del decongestionamento del traffico veicolare, anche sulla rete viaria su cui insiste il medesimo sito.
Quanto sopra premesso, l’Università è interessata a sviluppare un progetto di qualità finalizzato all’ottimizzazione della viabilità, dei servizi di collegamento e della sicurezza delle sedi interessate.

Tale progetto dovrà comprendere un adeguato servizio di trasporto, a mezzo autobus a basso tasso di emissioni inquinanti, all’interno della cittadella universitaria, che consenta anche un indispensabile collegamento strategico sia con il parcheggio di via Basile (attualmente gestito dall’AMAT di Palermo a seguito di atto di concessione da parte del Comune di Palermo del 29/3/2007) sia con altre sedi universitarie, ubicate in siti esterni rispetto al Parco d’Orleans.
In sintesi, il progetto dovrà garantire:

· la razionalizzazione e il controllo degli accessi, della sosta e della mobilità interna al parco d’Orleans;

· il controllo sul rispetto delle norme di comportamento connesse alla sosta dei veicoli all’interno della cittadella universitaria, in conformità alla vigente regolamentazione in merito, adottata dall’amministrazione universitaria, con relativo servizio di rimozione forzata dei veicoli;

· l’integrazione del sistema dei trasporti urbani;
· il raccordo tra stazione ferroviaria, metropolitana, parcheggio di via Ernesto Basile, nonché il collegamento tra le strutture universitarie allocate sul territorio della città di Palermo e la cittadella universitaria;

· il servizio di car sharing.

Il progetto sopra evidenziato dovrà essere realizzato senza alcun onere finanziario a carico dell’Università, e, pertanto, dovrà prevedere idonee forme di autoremunerazione, individuando, comunque, opportune formule di agevolazione per l’utenza dedicata (studenti e personale universitario). Nella formulazione del relativo piano tariffario il proponente dovrà tenere conto dei limiti tariffari previsti nell’atto di affidamento formalizzato dal comune di Palermo all’AMAT S.p.A. in ordine all’applicazione di tariffe massime da praticare nel parcheggio interno alla cittadella universitaria, nonché dell’esenzione per i veicoli di servizio dell’Università degli studi di Palermo e di altri enti pubblici o di soggetti privati appositamente autorizzati in quanto espletanti un servizio o una fornitura all’interno del Parco d’Orleans.
I soggetti interessati alla realizzazione di tale progetto dovranno far pervenire a questa Amministrazione (Area Gare ed Appalti, piazza Marina, 61, 90133 Palermo – FAX n. 091 332611), l’elencazione dei servizi che s’intendono rendere con relativo piano tariffario. Tali elementi potranno far parte di una futura eventuale convenzione con l’Amministrazione universitaria; in alternativa potrà essere presentata una proposta di convenzione, contenente gli  elementi suddetti.

Tale elencazione o convenzione dovrà essere corredata di dichiarazione attestante il possesso dei seguenti requisiti minimi per la partecipazione alla presente selezione:

· esperienza almeno quinquennale nell’attività di trasporto pubblico in bacini d’utenza con popolazione non inferiore a 20.000 abitanti e/o nella gestione di parcheggi e/o di servizi di rimozione forzata di veicoli;

· fatturato non inferiore a € 1.000.000,00 realizzato nell’ultimo triennio (2006, 2007, 2008);

· attrezzature e personale sufficiente ad assicurare un corretto ed efficace espletamento dei servizi richiesti.

Si precisa che i siti esterni alla cittadella universitaria che devono essere idoneamente collegati con quest’ultima sono i seguenti, ferma restando l’individuazione di ulteriori siti di concerto con il soggetto prescelto:

- Piazza Marina, corso Vittorio Emanuele e Piazza Indipendenza;

- Policlinico Universitario;

- Stazione Centrale e corso Tukory.

Quanto sopra evidenziato potrà essere trasmesso entro il termine perentorio del 30 giugno 2009 o a mezzo posta, o a mano (al Servizio Protocollo di questa Università, dalle ore 09,00 alle ore 13,00 dal lunedì al venerdì) o a mezzo fax, all’indirizzo sopra indicato.

L’Università si riserva la massima discrezionalità nella valutazione delle proposte formulate e nell’eventuale giudizio negativo in ordine alla fattibilità di tutti i progetti pervenuti.
Il presente avviso non costituisce in alcun modo strumento per l’insorgere di interessi qualificati a favore dei partecipanti.

F.TO
      IL RETTORE

   (prof. Roberto Lagalla)
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