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ALL'ALBO DELL'ATENEO






             DI PALERMO

AVVISO
OGGETTO:
Bando di richiesta di collaborazione coordinata e continuativa nell'ambito dello svolgimento dell’attività didattica per il Corso di Laurea in Biologia Marina, sede distaccata a Trapani.
La Facoltà di Scienze MM. FF. NN. dell’Università di Palermo, sentite le esigenze del Corso di Laurea in Biologia Marina relative allo sviluppo delle attività didattiche dello stesso Corso di  Laurea con sede a Trapani (autorizzazione della Direzione Amministrativa prot. n° 11245 del 12.02.09 ), intende procedere al conferimento di n.1 incarico di collaborazione coordinata e continuativa  per le seguenti prestazioni:

· n° 1 supporto tecnico al corso di “Laboratorio di Genetica applicata agli Organismi Marini”:
I soggetti devono essere in possesso della Laurea in Scienze Biologiche V.O.

E’ richiesta documentata esperienza nel campo della Genetica in particolare nell’estrazione di DNA da tessuti e/o cellule in coltura e relativa analisi e manipolazione (elettroforesi, PCR, etc.); esperienza nell’allestimento di preparati di cromosomi metafisici e nella loro visualizzazione per lo studio del cariotipo ed esperienza nell’allestimento e propagazione di cellule in coltura.

L'incarico, che riguarderà il supporto tecnico allo svolgimento delle esercitazioni  pratiche attinenti al corso, avrà una durata di 32 ore e un compenso di 20,00 euro (euro venti/00) lordi omni comprensivo per ora di attività effettivamente prestata, per un costo complessivo di 640.00 euro (euro seicentoquaranta/00 ).
Chi otterrà l’incarico dovrà garantire la presenza giornaliera presso i Laboratori del Corso di Laurea in Biologia Marina, sede Trapani e dovrà farsi rilasciare dal docente titolare del corso una relazione sull’attività svolta, che dovrà essere controfirmata dal Presidente del corso di laurea.

La spesa complessiva graverà sui fondi del Consorzio Universitario della Provincia di Trapani, capitolo 63 art.1 del Bilancio di previsione.

A norma del regolamento per le prestazioni professionali dell'Università di Palermo, giusta delibera del C.d.A. del 12.05.1998, si invita il personale strutturato o soggetti esterni all'Ateneo, in condizioni di rendere le prestazioni richieste, a presentare domanda, corredata dai titoli e da un curriculum che attesti il possesso delle competenze richieste, entro le ore 13,00 del 16.05.09 presso gli uffici di Presidenza della Facoltà di Scienze MM FF NN, Via Archirafi, n° 28, 90123, Palermo – ( Sig.ra R. Cuffari, piano terra, stanza n° 2)

Il Preside della Facoltà di Scienze MM FF NN dell’Università di Palermo,

Prof. Roberto Boscaino

Questo avviso viene affisso contemporaneamente all’Albo dell’Ateneo presso la Sede Centrale; presso le segreterie della Facoltà di Scienze MM FF NN e del Corso di Laurea in Biologia Marina di Trapani; sul sito WEB dell’Ateneo.

Pubblicato sul Web dal  07.05.09
