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Università degli Studi di Palermo

Dipartimento Di Beni Culturali

Storico-Archeologici, Socio-Antropologici  E Geografici

Sezione Archeologica

Prot. 942 del 13.5.2009

AVVISO PER IL CONFERIMENTO DI INCARICO

Il Dipartimento di Beni Culturali dell’Università degli Studi di Palermo ha la necessità di conferire un incarico occasionale (prestazione d’opera art. 2222 c.c.) ad un restauratore, nell’ambito del progetto di ricerca “Scavi in Sicilia e nel Mediterraneo” finanziato con fondi Würth 2008 a soggetti in possesso della necessaria professionalità in relazione al seguente oggetto:

Sabratha (Libia), restauro delle strutture, degli stucchi e degli intonaci dell’edificio sottostante il Tempio di Serapide ai fini del rilievo e della pubblicazione.
La prestazione avrà la durata di giorni 30 (trenta). Lavoro da eseguire in Libia, Sabratha.

Il compenso previsto, comprensivo degli oneri di legge, ammonterà a € 2.500,00 (duemilacinquecento/00) e graverà sui fondi Würth 2008.
Si invitano pertanto gli interessati a manifestare la propria disponibilità entro 15 giorni dall’affissione del presente avviso. La domanda dovrà contenere il curriculum professionale, i titoli posseduti e ogni altro elemento idoneo a consentire di valutare la professionalità e la capacità di svolgere l’incarico sopra citato.

Si precisa che nell’ipotesi in cui nessuno tra il personale strutturato (docente e non docente) risulti interessato o idoneo allo svolgimento dell’incarico di cui al presente avviso, potrà procedersi al conferimento dell’incarico a soggetti esterni all’Ateneo, dopo attente procedure di comparazione e previa verifica del possesso dei seguenti requisiti (art. 7 comma 6 D.Lgs. 165/01):

· Diploma abilitante Scuola di Restauro o Diploma Universitario di Operatore dei Beni Culturali o Laurea in Conservazione dei Beni Culturali o equipollente;

· Comprovata esperienza nel restauro e ricollocazione di mosaici e nel restauro di stucchi e intonaci in centri Greci e Romani del Nord Africa e in particolare di Sabratha in Libia.
stipulando apposito contratto che nello specifico, viste le esigenze della struttura richiedente, rientrerà nella seguente tipologia: prestazione d’opera occasionale.


La domanda indirizzata al Direttore del Dipartimento di Beni Culturali SA.SA.G. dovrà pervenire alla Segreteria Amministrativa del Dipartimento c/o la Facoltà di Lettere e Filosofia, IV piano – Viale delle Scienze  –90128 Palermo.






Il Direttore del Dipartimento







(Prof. Girolamo Cusimano)
Pubblicato sul web dell’Ateneo il 13/05/2009
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