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              AVVISO

L’Università degli Studi di Palermo, allo scopo di realizzare le attività di ricerca previste nell'ambito del progetto “Investigation on hypoallergenic goat milk in Sicily” (GoMilkSicily), finanziato dalla Commissione Europea all’interno del Sesto Programma Quadro (Contratto n. MTKD/I-CT-2004-014412)”, responsabile scientifico il Prof. Baldassare Portolano, ha la necessità di affidare N° 1 (uno) Contratto di prestazione occasionale per lo svolgimento delle seguenti attività:

· Prelievo di campioni di pelo per verifica e ricostruzione pedigree in aziende di caprini di razza Girgentana;

· Caricamento dati su supporto informatico.
 Per la partecipazione al bando è richiesta la laurea quinquennale Scienze e Tecnologie Agrarie. Il compenso previsto per il contratto è di € 3.000,00 (tremila/00) al lordo delle ritenute fiscali, oneri sociali a carico dell’Amministrazione (INPS, INAIL e IRAP nei termini di legge) e di ogni altra spesa imputabile allo svolgimento del contratto e  graverà sui fondi relativi al suddetto progetto.

I soggetti interessati all'espletamento dell'incarico, sono invitati, a far pervenire a mezzo raccomandata A.R. o consegna a mano  alla Segreteria Amministrativa del Dipartimento S.En.Fi.Mi.Zo. della Facoltà di Agraria, sita in viale delle Scienze, offerta di collaborazione entro 10 giorni dalla data di affissione del presente “AVVISO” sul sito web www.unipa.it.

L’istanza deve essere corredata da un curriculum e dai titoli posseduti al fine di valutare la professionalità dell’interessato e la sua capacità a svolgere l’incarico.

                 F.to il Direttore del Dipartimento








                     (Prof.ssa Maria Luigia Alicata)

F.to il Coordinatore del Progetto

      (Prof. Baldassare Portolano)
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