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AVVISO PER IL CONFERIMENTO DI INCARICO

Il Dipartimento Colture Arboree ha la necessità di conferire un incarico nell'ambito del progetto di ricerca dal titolo " Paesaggi agro-forestali dell’arboricoltura tradizionale della Sicilia: catalogazione, descrizione e valutazione tramite l’analisi di un’area territoriale“ finanziato da MIUR a soggetti in possesso della necessaria competenza o professionalità in relazione al seguente oggetto: 

- digitalizzazione di carte tematiche (200 dpi in formato TIFF );

- georeferenziazione (in sistema di coordinate Gauss-Boaga) delle immagini raster ottenute; 

- poligonazione di aree rappresentate (sulla base di sistemi di legenda di dettaglio tipo 3-4 livello Sistema Nonmenclaturale CLC) in carta e restituzione in formato shape di ArcGIS georiferito;

- controlli a terra per la validazione della cartografia elaborata. 

La prestazione avrà la durata di mesi tre


Il compenso previsto, comprensivo degli oneri di legge, ammonterà a € 3.700,00 e graverà sul Fondo PRIN 2007, PROGETTO – “Paesaggi agro-forestali dell’arboricoltura tradizionale della Sicilia: catalogazione, descrizione e valutazione tramite l’analisi di un’area territoriale”

Si invitano pertanto gli interessati a manifestare la propria disponibilità entro 15 giorni dall'affissione del presente avviso. La domanda dovrà contenere il curriculum professionale, i titoli posseduti e ogni altro elemento idoneo a consentire di valutare la professionalità e la capacità di svolgere l'incarico sopra citato.

Sì precisa che nell'ipotesi in cui nessuno tra il personale strutturato (docente e non docente) risulti interessato o idoneo allo svolgimento dell'incarico di cui al presente avviso, potrà procedersi al conferimento dell'incarico a soggetti esterni all'Ateneo, dopo attente procedure di comparazione e previa verifica del possesso dei seguenti requisiti. (art. 7 comma 6 D. Lgs. 165/01):

‑ Laurea quinquennale in Scienze Forestali ed Ambientali, in Scienze Agrarie, lauree in Scienze MM. FF. NN.

‑ Competenze nel campo della realizzazione e gestione di Sistemi GIS; nella georeferenziazione di immagini raster mediante diversi programmi applicativi specifici (es. CAD); poligonazione di tematismi rappresentati in immagini raster e creazione di topologia spaziale; esportazione di topologia in formato vettoriale (es. shape di ArcGIS); creazione di entità spaziali per G.I.S. (S.I.T.); creazione ed analisi tridimensionale di modelli topografici (DEM) e relativa derivazione di cartografia tematica. 

stipulando apposito contratto che nello specifico, viste le esigenze della struttura richiedente, rientrerà nella seguente tipologia: occasionale

Il Direttore del Dipartimento


(Prof . Tiziano Caruso)

Pubblicato sul sito web dell'Ateneo il 11/09/09







Viale delle Scienze, Edificio 4 – Ingresso H,  90128 PALERMO

Tel.: +39 091 23861205 - Fax: +39 091 23861211

e-mail: arbor@unipa .it
Sito: http://www.unipa.it/arbor

_1314168303.xls
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