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Prot. n. 312






Palermo lì, 11/09/2009

Al Magnifico Rettore



   Università degli Studi di Palermo

Ai Presidi di Facoltà

Loro Sedi

AVVISO
Il Centro Interdipartimentale di Ricerche sull’Interazione Tecnologia – Ambiente dell’Università di Palermo, nell’ambito della Convenzione stipulata tra questo Centro e la Fondazione Istituto Insubrico di Ricerca per la Vita, titolo del programma di ricerca: Ricerca di una 

prolil-endopeptidasi/endoproteasi da attinomiceti, Responsabile Scientifico Prof.ssa Anna Maria Puglia, ha la necessità di avere fornito i seguenti servizi:

Incarico per: “Espressione di geni di attinomiceti codificanti prolil endopeptidasi/endoproteasi;
” 
Titolo di studio richiesto:  Il Candidato dovrà essere in possesso di Laurea Specialistica in Biotecnologia per la ricerca  Scientifica.
Competenza documentata nel campo della Genetica degli Attinomiceti.
Il compenso previsto per tale incarico è di € 12.000,00 onnicomprensivo.

La durata approssimativa è di 6 mesi 

La spesa graverà sui fondi della citata Convenzione.

Ai sensi dell’art. 5, comma 4, del “Regolamento per l’affidamento di incarichi di prestazioni d’opera di natura tecnica, di consulenza professionale e di collaborazione scientifica” dell’Università di Palermo, approvato dal C.d.A. con deliberazione del 12.5.98 e successive modifiche del 15.9.98, si invita il personale strutturato dell’Ateneo di Palermo, che sia in grado di rendere la prestazione richiesta, a far pervenire alla Direzione del Centro, entro 15 giorni dalla data di affissione del presente “Avviso”, un’offerta di collaborazione con l’elenco dei titoli posseduti, utili alla valutazione della competenza del candidato a svolgere l’incarico.
Il presente avviso sarà esposto a partire dal 

Il Direttore 

 








               Prof. M. Arculeo

Pubblicato sul sito web dell’Ateneo il 14/09/09
