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	CC
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Visto il D.M. n. 270/2004 concernente “Modifiche al regolamento recante norme concernenti l'autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto del Ministro dell'università e della ricerca scientifica e tecnologica 3 novembre 1999, n. 509”, ed in particolare l’art. 10 , comma 5 lettera D concernente “l’acquisizione di ulteriori conoscenze linguistiche, nonchè abilità informatiche”; 
Visto il “Regolamento didattico di Ateneo” dell’Università degli Studi di Palermo;

Visto il “Regolamento per il conferimento di incarichi di insegnamento gratuiti e retribuiti” dell’Università degli Studi di Palermo ed in particolare l’art. 18; 

Vista la deliberazione assunta dal Consiglio di Corso di Laurea Magistrale di Trapani in data 22/02/2010 con la quale è stato approvato il Manifesto degli Studi per l’a.a. 2010/2011;  
Vista la deliberazione del Consiglio di Facoltà del 25/02/2010 con la quale è stato approvato il Manifesto degli Studi del Corso di Laurea Magistrale in Giurisprudenza di Trapani;

Considerate, quindi, le effettive scoperture di taluni insegnamenti, 

SI EMANA

il presente bando per l’ attribuzione di incarichi di docenza per lo svolgimento del corso di abilità  informatica (4 cfu)  per il Corso di Laurea Magistrale in Giurisprudenza sede di Trapani:
	n. 1
	incarico per attività didattiche di
	abilità informatiche
	4 cfu


Modalità di conferimento

Ciascun aspirante dovrà presentare in allegato alla domanda il programma didattico che intende svolgere per il raggiungimento dei seguenti obiettivi:

- conoscenza e utilizzo degli strumenti per la produttività individuale (videoscrittura; fogli di calcolo; basi di dati; strumenti per la presentazione); uso di Internet nonché della posta elettronica;

- conoscenza e impiego degli strumenti per la sicurezza informatica; tecniche di criptografia;

- conoscenza delle principali banche-dati del settore giuridico-economico e dei loro metodi di consultazione;

Costituiscono criteri di valutazione ai fini dell’assegnazione dei suddetti incarichi:

- titoli di studio universitari in discipline attinenti all’informatica o altri titoli specialistici rilasciati da Enti o Istituti italiani o stranieri legalmente riconosciuti;

- esperienze didattiche nei corsi finanziati o cofinanziati dalla Comunità Europee nelle discipline di tipo informatico, di cui va chiaramente specificata la durata e la struttura presso la quale esse siano state svolte;

- altre esperienze didattiche nel settore dell’insegnamento di abilità informatiche, di cui va chiaramente specificata la durata e la struttura presso la quale esse siano state svolte;

- titoli e/o pubblicazioni da cui emerge la capacità di far perseguire agli studenti gli obiettivi prefissati nel programma presentato;
- l’idoneità del programma presentato al raggiungimento degli obiettivi prefissati.
Ci si riserva di non affidare l’incarico nel caso in cui non si dovesse individuare il profilo del concorrente.
Copertura finanziaria

Per ciascun incarico gli aspiranti si impegnano a svolgere non meno di  40 ore di attività didattiche frontali (lezioni, esercitazioni); concluse le attività didattiche frontali dovranno essere svolte le conseguenti verifiche secondo un calendario che sarà elaborato  nel rispetto del regolamento didattico di Ateneo e del regolamento didattico di Facoltà. Il periodo di svolgimento dell’incarico è previsto per il mese di Settembre 2010, le date esatte di svolgimento saranno successivamente determinate in funzione della programmazione didattica della Facoltà. Lo svolgimento delle attività didattiche (lezioni e verifiche) dovrà essere adeguatamente dimostrate mediante compilazione di un apposito registro delle lezioni che sarà  predisposto dalla Facoltà.
Il compenso lordo previsto è pari ad € 2.500,00, comprensivo degli oneri fiscali e previdenziali sia a carico dell’Amministrazione che del lavoratore, e graverà sul cap. 9.2.PDTP – Trapani esercizio finanziario 2011, in applicazione e secondo quanto previsto dalle convenzioni tra l’Università degli Studi di Palermo ed il Consorzio Universitario della Provincia di Trapani
Modalità e termini presentazione domande 

I soggetti interessati al conferimento dell’incarico devono far pervenire presso gli uffici di Presidenza della Facoltà di Giurisprudenza, via Maqueda 172 Palermo – I piano, entro il 12 luglio 2010 la propria domanda con l’ esplicitazione della tipologia dell’incarico per il cui conferimento si concorre.
La domanda, regolarmente sottoscritta, dovrà contenere, oltre ai dati anagrafici, il curriculum vitae e un elenco, debitamente datato e sottoscritto, dei titoli posseduti, di eventuali attestati e di ogni altro elemento idoneo ai fini della valutazione della professionalità e della idoneità a svolgere l’incarico sopra citato.

Nella domanda dovranno altresì essere indicate le pubblicazioni allegate ai fini della valutazione.

Sulla busta contenente la domanda di partecipazione deve essere riportata la seguente dicitura: SELEZIONE INCARICO DI DOCENZA - ABILITA’ INFORMATICHE.

Non verranno prese in considerazione le domande pervenute agli uffici di  Presidenza della Facoltà di Giurisprudenza oltre i termini sopra indicati.
Palermo, 02/07/2010
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Pubblicato sul sito web dal 02 luglio 2010  






