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                         CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN GIURISPRUDENZA LMG/472
SEGRETERIA DIDATTICA
AVVISO PER  I  LAUREANDI SESSIONE AUTUNNALE OTTOBRE 2021 

 A.A. 2020-2021 Canale di Agrigento LMG 472
Si avvisano gli studenti che la domanda di laurea per il conseguimento del titolo finale va presentata dal 1 al 20 di LUGLIO 2021, accedendo dal portale studenti.

Il caricamento (upload) della tesi attraverso il portale studenti e la successiva validazione da parte del docente relatore devono avvenire entro 15 giorni solari dall’inizio degli esami di laurea, la scadenza è fissata il 20 SETTEMBRE 2021.
Dopo avere sostenuto l’ultimo esame di profitto si ricorda di inviare immediatamente tramite mail il modulo di autocertificazione (esami sostenuti) alla sig,ra Maria Concetta Piazza (mariaconcetta.piazza@unipa.it) .
Il modulo di autocertificazione è reperibile on line presso la sezione didattica del Corso di Studio 470 magistrale, del dipartimento di Giurisprudenza. 
https://www.unipa.it/dipartimenti/di.gi./cds/giurisprudenza470/modulistica.html
· Si ricorda che anche per questa sessione non occorre ottenere il protocollo del frontespizio e/o tesi presso la segreteria didattica, altresì non occorre la firma del docente relatore;
· Nel caso in cui il tesista abbia anche un correlatore bisogna inserirlo nel modulo di autocertificazione degli esami sostenuti.
LA SEGRETERIA DIDATTICA
Scrivere qui l’indirizzo completo, telefono, fax, email e sito web

Max 2 righe, Times New Roman ,8 punti, interlinea singola
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