Corsi di Laurea in Beni Culturali e Laurea magistrale in Archeologia

Attività di laboratorio e sul campo a.a. 2015-2016
(Altre conoscenze utili per l’inserimento nel mondo del lavoro)
Tutte le attività di laboratorio e sul campo programmate dai Corsi di Beni Culturali e Archeologia sono dirette agli studenti sia deI I che del II livello, a meno di indicazione contraria.

Esse consentono l’acquisizione di crediti (3 o 4, come specificato per ciascuna attività) previa verifica, da svolgere a cura dei docenti responsabili a fine attività, nel periodo dedicato agli appelli d’esame (fine febbraio; giugno/luglio; fine settembre). La valutazione sarà espressa con un giudizio (sufficiente, discreto, buono, ottimo).
La frequenza è obbligatoria; verrà ammesso un tetto di assenze non superiore al 20% del totale delle ore previste.
Per partecipare gli studenti devono presentare domanda entro giorno 30 aprile  alle ore 13 consegnando la propria domanda in formato esclusivamente cartaceo al personale addetto al front-office  di Villa Genuardi ad Agrigento. 
La modulistica può essere scaricata dal sito: http://www.unipa.it/amministrazione/polididattici/poloagr./ 

alla voce avvisi per la didattica.

Per ciascuna attività è indicato tra parentesi il numero ottimale di partecipanti, in considerazione della tipologia e della sede. 

Qualora le richieste superino il tetto previsto, si procederà alla formulazione di una graduatoria sulla base dei CFU acquisiti e della media delle votazioni riportate, dando però la precedenza a chi abbia già sostenuto la/le disciplina/e di riferimento dell’attività in questione e/o intenda presentare un elaborato per la prova finale nello stesso ambito disciplinare, e a chi non abbia già conseguito il totale dei CFU previsti di Altre conoscenze utili all’inserimento nel mondo del lavoro (ovvero Attività di tipologia F per gli studenti del V.O.). 
Si darà comunque alle matricole la possibilità di svolgere l’attività richiesta nel I anno dal piano di studi, e in ogni caso sarà garantita la partecipazione di una percentuale (30%) di studenti frequentanti la/le disciplina/e di riferimento. 
Per una migliore efficacia didattica, si raccomanda agli studenti di indirizzarsi sulla base di reali interessi di studio verso una o più proposte. 
Nel caso in cui restino posti disponibili, sarà aperto l’accesso anche a chi abbia già conseguito i crediti AUT richiesti e a tutti gli studenti interessati, nell’obiettivo di favorire quanto più possibile la maturazione di esperienze formative qualificanti.
Per la stessa ragione, gli iscritti ad un’attività sono invitati a mantenere fede all’impegno assunto e, in caso di impedimenti sopraggiunti, a comunicare ai referenti o al tutor l’eventuale rinuncia in tempo utile per dare ad altri l’opportunità di partecipare. 
Si ricorda infine agli interessati che è possibile integrare nel piano di studi esperienze di stage/tirocinio presso le strutture esterne convenzionate secondo le modalità previste nel Regolamento dei tirocini di orientamento e formazione. 
Invece il riconoscimento di CFU per altre attività svolte all’esterno potrà avvenire SOLO in casi eccezionali e documentati riguardo agli obiettivi formativi perseguiti e al preciso impegno dello studente, di regola previa consultazione PREVENTIVA di un docente del CdS.
LABORATORI/ATTIVITA’ SUL CAMPO IN PROGRAMMA ALLA FINE  DEL II SEMESTRE:

ARCHEOLOGIA CLASSICA

Laboratorio di Analisi e documentazione grafica della ceramica greca (prof. M. de Cesare, dott. A. Amico)- 30 ore per 15 studenti dei corsi BC e del II anno del corso di LM in Archeologia (3 CFU), da svolgere al termine delle attività didattiche curriculari del II semestre. 
Contatti: annalisamico@yahoo.it; monica.decesare@unipa.it
Laboratorio di catalogazione reperti dagli scavi presso il Museo archeologico di Himera 
(prof. N. Allegro) da tenersi nel periodo estivo 2016, a 25 ore per max. 14 studenti (eventualmente ripartiti in due turni di 7 studenti) dei corsi di BC e del II anno della LM in Archeologia (3 CFU). SCADENZA 20APRILE
Contatti: nunzio.allegro@unipa.it 
Attività sul campo - scavo a Rocca Nadore - Sciacca 
(prof. N. Allegro, dott. M. Scalici): 50 ore per max. 20 studenti dei corsi BC (max. 15 studenti) e LM in Archeologia (max. 5 studenti). Per gli studenti di Beni Culturali e per gli studenti del II anno di LM: turno di 2 settimane, 3 CFU. Per gli studenti del I anno di LM: turno di 3 settimane, 4 CFU. SCADENZA 20APRILE
Contatti: nunzio.allegro@unipa.it ; michelescalici@libero.it
TOPOGRAFIA ANTICA
Laboratorio di prospezione archeologica nel comprensorio di Cignana (prof. A. Burgio)- Attività sul campo di Topografia antica, per max 10 studenti del CdL in BC e LM in Archeologia, da svolgersi nell'arco di tre settimane, per complessivi 10 giorni non consecutivi, a partire dalla metà/seconda metà di giugno, 3 CFU. 

Contatti: aurelio.burgio@unipa.it 

Scavo nel sito Monte Carrozza (Baucina) (prof. O. Belvedere)- per max. 10 studenti del CdL in BC (3 CFU) e LM in Archeologia (4 CFU), da svolgersi nell'arco di tre settimane, nel mese di luglio.

Contatti: oscar.belvedere@unipa.it
ARCHEOLOGIA CRISTIANA
Laboratorio di scavo archeologico e catalogazione nella catacomba di Villagrazia di Carini (prof. E. Vitale, G. Falzone)- per 20 studenti dei corsi BC e LM in Archeologia, divisi in turni, da svolgere al termine delle attività didattiche curriculari del II semestre. Per gli studenti di BC e per gli studenti del II anno di LM: turno di 2 settimane, 3 CFU. Per gli studenti del I anno di LM: turno di 3 settimane, 4 CFU.
Contatti: emma.vitale@unipa.it; 
falzoneppe@virgilio.it; giuseppe.falzone04@unipa.it
