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Relazione relativa alla Terza Missione per il Nucleo di Valutazione UNIPA

ATeN Center – Advanced Technologies Network Center - 2018
Nell’anno 2018 le risorse umane di ATeN sono state impiegate ancora in procedure complesse per ottimizzare la filiera lavorativa, per istituire una identità visiva unica, per definire la squadra dei nuovi responsabili di laboratorio, per avviare la certificazione del Centro, per effettuare la formazione ai cinque tecnici di laboratorio.

Un lungo e complesso anno di assestamento ha attraversato ATeN Center: 

· Nuovo Regolamento per la Funzionalità, 

· Nomina dei quattro Responsabili delle Macroaree (proff. G. Cavallaro, M. Cammarata, C. Tripodo e B. Pignataro);

· Bando per la selezione dei Responsabili di soli 15 laboratori (si è proceduto ad accorpare delle strutture, infatti da 23 lab sono stati previsti 15).

Nella seconda metà dell’anno si è avviato un lavoro di promozione sul territorio e all’interno della comunità accademica, si sono impegnate risorse affinché i laboratori potessero interagire sia con l’utenza interna di Unipa che quella esterna anche in considerazione di operare in un territorio difficile come la Sicilia dove ci sono poche aziende disposte ad investire sul know how.
Per quanto riguarda il Public Engagement, nel 2018 tante sono state le iniziative intraprese, le più rappresentative:

Febbraio

Presentazione e divulgazione della scoperta del gruppo di ricerca del prof. Caponetti “Nella cera d’api il segreto della plissettatura delle tuniche egizie”;

Febbraio

Organizzazione della Training School internazionale “Molecule in(ter)action: from in vitro to zebrafish” (proff. V. Cavalieri e V. Vetri);

Maggio

Partecipazione alla Borsa della Ricerca (Salerno, 28-30 maggio);

Giugno

Partecipazione a Manifesta Biennal Palermo con il Progetto Herbal, 2018. Presentazione dei lavori del gruppo di ricerca per le canne del fiume Oreto e quelle dell’Acqua dei Corsari (prof.ssa V. Vetri);

Luglio

Partner del V Meeting Biotecnologie in collaborazione con il CNR di Palermo;

Settembre 

Accordo con l’azienda automobilistica tedesca per promuovere il logo ATeN insieme a quello Mercedes attraverso la Web Series ALIVE il cui primo episodio è stato girato presso i locali di ATeN;

Novembre

Delegazione OCSE in visita ad ATeN per futuri progetti di collaborazione;

Novembre

Organizzazione di “Innovation Day”, evento organizzato insieme ad ARCA;

Dicembre

Organizzazione dell’evento e visita dei Lab per “L’innovazione nel settore sanitario in Sicilia” ATeN, ARCA e EIT Health InnoStars;

Dicembre

Organizzazione di “ATeN Open Day Lab” e scopertura del grande banner segnaletico in presenza del Rettore dell’ateneo.
Per quanto riguarda il sito e le pagine social del Centro si è registrato un notevole incremento nelle visualizzazioni e follower.

ATeN Center ha superato l’anno 2018 grazie all’ausilio delle risorse d’Ateneo (99.000,00 euro) che hanno però permesso di coprire soltanto le spese di pulizia dei locali, il costo dell’operatore degli stabulari oltre che dei gas necessari ai laboratori e dello smaltimento dei rifiuti ma il nodo cruciale resta il costo dei contratti di manutenzione delle apparecchiature e il completamento del Laboratorio di “Biosintesi e Produzione in Camera Bianca” che richiedono risorse aggiuntive. Si auspica quindi una maggiore interazione con i Dipartimenti di Ateneo e un più efficace intervento di risorse affinché si possa attuare un effettivo rilancio di ATeN Center.
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