Presentazione meeting internazionale Tethys a Palermo
Il 10 e l’11 aprile 2014 l’Università degli studi di Palermo ha ospitato la quindicesima edizione del Governing Board Meeting del Network Tethys a cui aderiscono 65 università di 16 paesi del Mediterraneo. Dopo i saluti iniziali da parte del Magnifico Rettore dell’Università di Palermo,  Prof. Roberto Lagalla, e del Presidente del Consorzio Tethys, Prof. Pierre Fuentes, hanno avuto inizio i lavori sotto il coordinamento del Delegato del Rettore per le Relazioni Internazionali di Palermo, Prof. Pasquale Assennato, e del Presidente onorario del Consorzio, Prof. Michel Kasbarian. 
I principali argomenti trattati nella prima giornata sono stati quelli relativi alla valutazione delle attività della rete Tethys; alle nuove proposte di collaborazione per il prossimo periodo 2014/2016; alla presentazione dei nuovi partner entrati a far parte della rete; ed infine, alle prospettive per il prossimo Governing Board Meeting del 2015, che avrà luogo in Giordania. Nella seconda giornata  si sono tenute due Roundtable. La prima ha riguardato l’internazionalizzazione dei titoli di studio e la mobilità internazionale, mentre la seconda la “Governance delle Università”. Sono stati presentati inoltre i Programmi Europei 2014-2020 Erasmus + ed Horizon 2020. 
Tale evento ha rappresentato un’importante momento di incontro e scambio tra i partner al fine di intensificare i rapporti di cooperazione internazionale nel campo dell’Alta Formazione e della Ricerca  tra le università dell’ area del Mediterraneo.



