

AVVISO PER I CANDIDATI
PROVA ACCESSO IN MEDICINA E CHIRURGIA A.A. 2022-2023 
Misure organizzative e di prevenzione dei rischi  da diffusione del virus Covid-19

In ottemperanza nota della Direzione Generale degli ordinamenti della formazione superiore del diritto allo studio superiore del MUR  prot. n. 19003 del 12 agosto 2022 con la quale sono state trasmesse le linee guida per lo svolgimento delle prove di ammissione ai corsi di laurea magistrale a ciclo unico di cui al Decreto Ministeriale n. 583 del 24 giugno 2022 (di cui si allega un estratto relativo alle parti che interessano i candidati  -  all. A) e al piano operativo specifico  della procedura concorsuale  (all. B)  - il cui contenuto si richiama integralmente e di cui si raccomanda la scrupolosa ottemperanza  - si ricorda sinteticamente ai candidati che dovranno sostenere la prova per l’accesso al Corso di laurea in medicina e chirurgia, odontoiatria e protesi dentale il giorno  6 SETTEMBRE 2022 
1) di accedere ai plessi di viale delle scienze e del policlinico e alle aule ove si svolgeranno le prove – già pubblicate sul sito istituzionale -  rispettando i percorsi dedicati di ingresso indicati da apposita segnaletica;
2) munirsi per l’accesso di:
· documento di riconoscimento;
· copia  del versamento della quota di partecipazione al concorso; 
· mascherina FP2 (che dovrà essere indossata per tutto lo svolgimento dalle prove e sarà fornita dall’Amministrazione);
· del modello di autocertificazione (all. n. 1) debitamente compilato, che dovrà essere  firmato in presenza del personale addetto al momento dell’identificazione in aula;
· 
3) utilizzare i prodotti igienizzanti messi a disposizione prima di accedere in aula;

4) abbandonare la sede della prova utilizzando esclusivamente il percorso di uscita indicato da specifica segnaletica.
Si ricorda di evitare assembramenti all’interno e all’esterno dei plessi; si precisa, inoltre, che l’accesso ai plessi di viale delle scienze e del policlinico è garantito esclusivamente ai candidati (e non a familiari e accompagnatori in genere) fatta eccezione per gli accompagnatori   dei candidati con invalidità , disabilità e diagnosi di DSA, anch’essi muniti di mascherina FP2 e di modello di autocertificazione (all.n.1).
