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La procedura on-line sulla piattaforma AlmaLaurea  non richiede di scaricare e compilare  manualmente la modulistica del Progetto Formativo (PF) del tirocinio. 
Questa operazione verrà svolta, on-line su AlmaLaurea, dal Tutor Aziendale. Solo successivamente alla compilazione ed approvazione da parte dello staff, si dovrà procedere alla stampa e firma del documento.
PASSI DA SEGUIRE
· Il Referente Aziendale, una volta che avrà effettuato la registrazione sul Portale ALMALAUREA e l’Azienda/Ente risulta in possesso di una “Convenzione Attiva” con l’Università degli Studi di Palermo, il tutor aziendale potrà procedere alla definizione di un “Progetto formativo” per il Laureato, accedendo al Portale AlmaLaurea sulla sezione "GESTISCI I TUOI TIROCINI" .
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· Selezionare la voce "PROGETTI FORMATIVI" e seguire le istruzioni per l'inserimento di un nuovo Progetto Formativo. Per informazioni in merito, contattare il personale amministrativo 

· Il tutor didattico universitario indicato, verificherà gli obiettivi formativi proposti nel PF e, se ritenuti validi e inerenti a quelli attesi dal corso di laurea, procederà con l'approvazione online dello stesso.
· Il Tutor Aziendale, quindi, produrrà una copia cartacea apportando timbro e firma in originale. Il documento dovrà essere controfirmato dal Tirocinante e  dal Tutor Didattico/Universitario, indicato in fase di compilazione e successivamente consegnato presso i nostri uffici. 
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