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Oggetto: Programma Garanzia Giovani “tirocini extracurriculari anche in mobilità interregionale (*)”

L’Università degli studi di Palermo è stata ammessa dalla Regione Siciliana tra i soggetti attuatori di tirocini extracurriculari, anche in mobilità interregionale, nell’ambito del Piano Garanzia Giovani. 

Il programma intende agevolare l’attivazione del tirocinio come esperienza formativa e professionale e come primo contatto con il mondo del lavoro. 

Garanzia Giovani  per  le imprese
Nell’ambito dell’attivazione dei tirocini extra-curriculari, il vantaggio offerto alle imprese è che l’indennità obbligatoria prevista per il tirocinante è a carico dell’INPS, il quale corrisponderà un contributo mensile di 500€ e l’onere relativo alla copertura assicurativa a carico dell’ Università degli studi di Palermo.

Inoltre, In caso di trasformazione del tirocinio in contratto di lavoro, alle aziende è riconosciuto un incentivo da 1.500 a 6.000 euro (a seconda della tipologia contrattuale), la cui erogazione è gestita dall’INPS.

Per saperne di più in merito al progetto “GARANZIA GIOVANI”   consultate la sezione “GARANZIA GIOVANI” del sito UNIPA .

Non sono ammesse a candidarsi al Progetto Garanzia Giovani le Aziende/enti Pubblici. (Nota ministeriale prot n° 39/0007435  del 03/04/2015)

Il Servizio Stage e Tirocini dell’Ateneo di Palermo fornirà tutto il supporto tecnico e operativo per l’attivazione della misura. 

Potete contattarci allo 091 238 90750 e/o allo 091 238 65519-520 oppure scrivendo una mail all’indirizzo garanziagiovani@unipa.it, oppure recandosi direttamente presso lo sportello sito all’ed. 2 di Viale delle Scienze -  II piano,  nei giorni lunedì, martedì, mercoledì e venerdì dalle 9.00 alle 13.00.

Garanzia giovani per i  Tirocinanti
I requisiti in possesso del laureato per potere accedere al finanziamento dei tirocini extracurriculari promossi dall’Ateneo di Palermo  sono i seguenti:

· aver maturato un titolo accademico (entro 12 mesi dall’avvio del tirocinio) presso L’Università degli studi di Palermo

· aderire al Piano Garanzia Giovani;

· essere disoccupati e/o inoccupati ai sensi del D.L.gvo. n. 181/00 e s.m.i.;

· non essere impegnati in percorsi scolastici e/o formativi di alcun genere;

· avere un’età compresa fra i 15 e 29 anni al momento dell’adesione al Piano Garanzia Giovani;

· essere residenti o regolarmente soggiornanti  in Sicilia.

I percorsi di tirocinio avviati tramite il Piano Garanzia Giovani della Regione Siciliana, avranno una durata massima di sei mesi, limite elevabile a 12 mesi nel caso che le attività formative siano destinate a diversamente abili ex legge n. 68/99, a persone svantaggiate ai sensi della legge n. 381/91. 

Il tirocinio è svolto sulla base di apposita convenzione che regolamenta i rapporti tra soggetto promotore e soggetto ospitante, individuando, in conformità alle vigenti disposizioni regionali, i rispettivi obblighi connessi alla attivazione e realizzazione del percorso formativo. Alla convenzione, che può riguardare più tirocini, anche di diverse tipologie, deve essere allegato un progetto formativo per ciascun tirocinante. 

La procedura e la modulistica sono disponibili nella sezione “GARANZIA GIOVANI” del sito UNIPA
Per saperne di più allo 091 238 90750 e/o allo 091 238 65519-520 oppure scrivendo una mail all’indirizzo garanziagiovani@unipa.it, oppure recandosi direttamente presso lo sportello sito all’ed. 2 di Viale delle Scienze, II piano nei giorni lunedì, martedì, mercoledì e venerdì dalle 9.00 alle 13.00.

Cordiali saluti

Il Delegato del Rettore per il Placement

Ornella Giambalvo 
(*) Le modalità di attivazione del tirocinio in mobilità extra-regionale  saranno rese attive dal Dipartimento Lavoro della Regione Sicilia  in seguito alle decisioni adottate dalla Conferenza Stato-regioni in merito alle procedure di attivazione degli stessi.
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