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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI PALERMO

SCHEMA DI CONTRATTO QUADRO TRIENNALE PER LA SOCIETA’ IN HOUSE SINTESI  SURL
CONTRATTO QUADRO

TRA
l’Università degli Studi di Palermo, codice fiscale 80023730825, con sede in Palermo - Piazza Marina n. 61, in persona del Rettore e legale rappresentante pro tempore, Prof. Roberto Lagalla nato a Bari il 16 aprile 1955, di seguito Università

E 
la società a responsabilità limitata a socio unico Sintesi S.u.r.l., partiva IVA 06123820828, con sede in Palermo – Piazza Marina, 61, in persona del Presidente e legale rappresentante pro tempore Prof. Giovanni Perrone nato a Vicenza il 21 giugno 1967, di seguito Sintesi, 

PREMESSO

· che con precedenti deliberazioni n. 38 del Consiglio di Amministrazione e n. 5 del Senato Accademico, in data 14/06/2011, è stato approvato lo statuto di Sintesi;

· che in data 30/05/2012 si è formalizzata la costituzione della società a responsabilità limitata a socio unico Sintesi con atto costitutivo a rogito del notaio Falcone – (repertorio n. 7540, raccolta n. 4646); 
· che in data 09/10/2012 il Consiglio di Amministrazione ed il Senato Accademico, rispettivamente con delibere n. 34 e n. 10, hanno preso favorevolmente atto del Piano Industriale per il biennio 2012-2014 della costituita società;
· che Sintesi è una società a responsabilità limitata ad integrale partecipazione pubblica ai sensi dell’art. 2463 del codice civile;

· che l’Università è il socio unico di Sintesi, che si configura come organismo in house dell’ateneo;

· che, come previsto dal proprio statuto, per realizzare l’oggetto sociale Sintesi può svolgere, esclusivamente a favore e per conto del Socio Unico, quanto segue: 

1. azioni di informazione e sensibilizzazione sui programmi europei per l'alta formazione ponendo in essere iniziative pilota di analisi, formazione ed aggiornamento in nuove tecnologie, studi sulle esigenze di formazione ed innovazione delle piccole e medie imprese; 

2. servizi per supportare 1'attività di consulenza, tecnica e logistica, del Socio per l'avvio di attività imprenditoriali e su tematiche necessarie per lo sviluppo del territorio nazionale e della Regione Siciliana, nonché delle aree del mediterraneo e dei paesi in via di sviluppo; 

3. servizi ed attività nell'ambito dei processi di informazione, formazione, elaborazione, gestione e rendicontazione di progetti comunitari; nell'attività di consulenza e di ricerca dei partner necessari per la costituzione di partenariati anche internazionali ai fini della presentazione congiunta dei progetti, nonché elle azioni di animazione e sensibilizzazione sulle tematiche europee; 

4. attività i formazione sull'europrogettazione e sulla gestione dei progetti europei; 

5. promozione e sviluppo della cooperazione tra Università ed imprese ed altri soggetti pubblici o privati, nel campo scientifico della formazione e del trasferimento delle tecnologie, finalizzata anche allo sviluppo della cooperazione in altre attività (ricerca, consulenza, ecc); 

6. sviluppo dei rapporti con le Università, le Imprese e soggetti pubblici o privati degli altri paesi europei mediante: partecipazione a reti europee aventi i medesimi scopi e a bandi europei per il finanziamento delle attività connesse; scambi di studenti, docenti, tecnici, ricercatori, funzionari e dirigenti principalmente attraverso programmi di finanziamento europeo; sperimentazione di strumenti formativi avanzati, sviluppati nell'ambito di progetti europei o di altri programmi; 

7. analisi dei fabbisogni di formazione tecnologica dei principali settori produttivi; 

8. realizzazione di interventi di formazione e di trasferimento di tecnologie, nonché supporto operativo alle attività di ricerca e sviluppo;

9. gestione di servizi diretti all'utenza del Socio; 

10. organizzazione di mostre, eventi, attività culturali, manifestazioni, convegni, congressi, iniziative e campagne inerenti pure ai settori della letteratura, della musica, delle arti figurative, del teatro, della cinematografia, dell'industria e del commercio.
Sintesi può, inoltre, svolgere ogni ulteriore servizio affidato dall'Università riconducibile all'oggetto sociale. Sintesi potrà espletare, direttamente ed indirettamente, tutte le attività rientranti nell'oggetto sociale e tutte le attività complementari connesse, collegate, strumentali, collaterali ed accessorie ai servizi di cui al presente articolo, ivi comprese le attività di commercializzazione, di consulenza tecnica ed amministrativa, nonché le attività di diritto privato utili ai propri fini. Inoltre, Sintesi potrà compiere ogni e qualsiasi operazione commerciale industriale, immobiliare, mobiliare, finanziaria, in Italia ed all'estero, che sarà ritenuta necessaria od utile per il raggiungimento dell'oggetto sociale. Sono espressamente escluse dall'oggetto sociale l'esercizio, nei confronti del pubblico, delle attività di cui all'art. l della legge n. 1/1991 ed all'art. 4 comma 2 legge n. 197/1991 e successive modifiche ed integrazioni; tutte quelle attività per le quali fonti normative in generale prescrivano requisiti incompatibili con quelli della Società e del Socio.

· che l’Università e Sintesi hanno il comune obiettivo contribuire ad aumentare la competitività, 1'innovazione e la dinamica del mondo della cultura, della formazione, della ricerca, dell'impresa, dei servizi pubblici e privati anche attraverso azioni di individuazione di fondi pubblici e privati locali, nazionali, europei ed internazionali in modo da colmare il gap di informazioni e capacità rispetto ad altre realtà europee e nazionali;

· che l’Università e Sintesi, con l’obiettivo di rendere maggiormente innovative e competitive le competenze sull’europrogettazione, intendono attivare processi virtuosi di collaborazione e integrazione a livello locale per sviluppare, in sinergia con tutti i soggetti locali prossimi al sistema delle imprese e dell’Università, una piena integrazione delle azioni in materia di mercato interno e internazionalizzazione, innovazione tecnologica, trasferimento tecnologico, attraverso programmi e metodologie di supporto alla progettazione, gestione e rendicontazione dei progetti di ricerca e cooperazione, relativi ai programmi comunitari;

· che la crescente competizione per aggiudicarsi i finanziamenti europei richiede una costante formazione e informazione dei destinatari dei bandi e delle professionalità dedicate a tali attività, nonché la sistematica coltivazione di relazioni internazionali ed istituzionali necessarie alla progettazione ed alla costruzione dei partenariati;

· che l’Università e Sintesi, tenuto conto del know how (teorico e pratico) e delle risorse professionali di cui attualmente dispongono, intendono cooperare nello svolgimento delle attività di divulgazione, formazione, supporto, informazione e assistenza, sia a sostegno reciproco che dei docenti, degli studenti, degli enti pubblici e privati, delle imprese nell’ambito dell’europrogettazione.

CONSIDERATO
Che, come confermato dalla giurisprudenza nazionale e comunitaria, la Pubblica Amministrazione può perseguire i propri obiettivi istituzionali anche attraverso il ricorso allo strumento dell’in house providing, (utilizzo di entità giuridiche di diritto privato a capitale interamente pubblico, che svolgono l’attività prevalente con l’ente controllante che sulle stesse esercita un controllo analogo);
che Sintesi;, come previsto dal proprio statuto, svolgerà tutte le attività con modalità di affidamento diretto “in house” nell’interesse esclusivo dell’Università, socio unico fondatore e detentore dell’intero capitale sociale, che effettua sulla società un controllo analogo a quello esercitato su attività e servizi propri;
che Sintesi ha per oggetto lo svolgimento di attività e servizi di esclusivo interesse del Socio Unico, Università, nell'ambito della progettazione, gestione e valutazione di azioni di cooperazione, mobilità, ricerca, formazione ed innovazione nel quadro dei programmi regionali, nazionali, comunitari ed internazionali.
DATO ATTO

che il capitale sociale della costituita società è di € 10.000,00; 
che il vigente Statuto della suddetta società è conforme alle disposizioni di legge in materia di diritto societario e alla normativa nazionale e comunitaria in tema di società in house;

che l’art. 3 del medesimo statuto dispone che il socio unico potrà esercitare sull’ente in house un “controllo funzionale, gestionale e finanziario analogo a quello esercitato su attività e servizi propri”; 
che, come previsto dallo statuto della società, tale controllo si dovrà esercitare tra l’altro attraverso l’invio di “un’apposita relazione annuale sullo stato della Società, con audizione dell’Amministratore Unico e del Direttore Generale, ove nominato, contenente informazioni relative all’efficienza dei servizi prestati, al numero, alla composizione ed al costo medio unitario del personale dipendente, alle procedure adottate per l’affidamento della progettazione ed esecuzione dei servizi, delle prestazioni e delle consulenze, al grado di attuazione dei programmi di investimento, al grado di soddisfazione dell’utenza”;
VISTE

le delibere del Consiglio di Amministrazione e del Senato Accademico, del 09/10/2012 rispettivamente n. 34 e n. 10 in cui si è preso favorevolmente atto del Piano Industriale per il biennio 2012-2014 della costituita S.u.r.l. SINTESI con riserva di pronunciarsi sull’organigramma successivamente;

le delibere nn. 10 e 11 del 22/01/2013 del Consiglio di Amministrazione dell’Università di approvazione del Bilancio Unico di Previsione d’Ateneo – E.F. 2013 e il Bilancio Unico di Ateneo di previsione pluriennale EE.FF. 2013-2015;
CONSIDERATO

Che, come previsto dal piano industriale della Società, e già approvato dall’Università per l’anno 2013 con delibera del Consiglio di Amministrazione n. 10 del 22/01/2013, per lo svolgimento delle attività assegnate alla Società dovrà essere attribuito un importo complessivo pari ad € 200.000,00 annui;

che, in base a quanto sopra esposto, al fine di snellire le procedure d’Ateneo e ottimizzare le risorse assegnate in bilancio alla Società, appare opportuno conferire a Sintesi le attività, non già sulla base di contratti annuali, bensì in forza di un accordo quadro di durata triennale, avente quindi la stessa durata del piano industriale della società già approvato;
che nel sopracitato Accordo Quadro di durata triennale dovranno essere definite le linee di attività della società nonché le garanzie e gli obblighi reciproci e gli opportuni meccanismi di controllo;

che le linee di attività genericamente fissate nel piano industriale e nell’accordo quadro potranno essere meglio dettagliate ed esplicitate negli accordi accessori (contratti di servizio), che interverranno in seguito tra le parti;

Tutto ciò premesso, le Parti convengono e stipulano quanto segue: 
Art. 1

PREMESSE

Le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente Accordo.

Art. 2

OGGETTO

Il presente accordo disciplina i rapporti tra l’Università e Sintesi relativi all’affidamento delle attività richiamate in premessa.

Tali attività, che rientrano nelle linee di business del piano industriale, saranno ulteriormente descritte nei successivi accordi accessori (contratti di servizio), che verranno stipulati tra le parti e che potranno essere sottoscritti dal Direttore Generale, in ottemperanza a quanto previsto dall’ 9 comma 9 del vigente Statuto d’Ateneo. 
Art. 3

DURATA

Il presente Accordo Quadro avrà durata triennale fino al ……

Art. 4

CORRISPETTIVI

L’Università, per l’intera durata dell’Accordo, per lo svolgimento delle attività di Sintesi verserà un corrispettivo complessivo pari a 200.000,00 Euro/annui (Duecentomila/00).

Nel corso del triennio, ricorrendone i presupposti di legge e l’interesse delle parti, previa acquisizione del parere favorevole dei competenti organi collegiali, si potrà procedere all’integrazione delle attività già assegnate e al conseguente adeguamento del corrispettivo.
Le modalità di liquidazione del corrispettivo e gli obblighi ad esso connessi verranno definiti annualmente dalle parti nei contratti accessori che verranno stipulati tra le stesse.

Art. 5

IMPEGNI DELLA SOCIETA’

Sintesi per lo svolgimento delle attività assegnate dovrà attenersi agli indirizzi generali formulati dall’Amministrazione, nonché agli obiettivi specifici eventualmente fissati delle aree coinvolte.
Sintesi svolgerà le attività assegnato utilizzando proprio personale nel rispetto della legislazione nazionale e delle disposizioni in materia di diritto del lavoro e assicurazione sociale e previdenziale.
Sintesi sarà considerata l’unico responsabile degli eventuali danni o pregiudizi arrecati a terzi conseguenti all’esecuzione del contratto.

Sintesi ha l’obbligo di comunicare immediatamente all’Ateneo eventuali impedimenti atti a condizionare lo svolgimento delle attività e di fornire qualunque informazione utile per giungere ad una soluzione concordata delle eventuali criticità.

Sintesi dovrà garantire l’Università da eventuali pretese di terzi derivanti dall’inosservanza e/o inadempienza anche parziale delle norme del presente accordo.
Art. 6

RAPPORTO INFORMATIVO

La società si impegna a redigere un rapporto trimestrale/semestrale sullo svolgimento delle attività assegnate. Tale rapporto andrà inviato al Direttore Generale.

Art. 7
PENALITA
’
Art. 8

RISOLUZIONE

Art. 9
FORO COMPETENTE
In caso di controversie giudiziarie relative al presente accordo, competente in via esclusiva sarà il Foro di Palermo
Art. 10
RISERVATEZZA
Le attività indicate negli articoli precedenti dovranno essere svolte da entrambe le parti con la necessaria professionalità, diligenza e riservatezza nel rispetto di quanto previsto da tutta la normativa di settore.
E’ vietato in ogni modo l’utilizzo e la divulgazione delle informazioni acquisite per finalità diverse da quelle pattuite, così come previsto dal d.lgs. 196/2003 sul trattamento dei dati personali.

Art. 11
SOTTOSCRIZIONE E FORMA
Il presente accordo composto da intestazione, premesse e undici articoli viene redatto e sottoscritto in doppia copia.

Eventuali modifiche di quanto espressamente scritto nel presente accordo dovranno essere redatte per iscritto a pena di nullità.

Palermo, lì ……………….

per l’Università degli Studi di Palermo




per Sintesi



Il Legale Rappresentante



       L’Amministratore Unico

  Prof. Roberto Lagalla 




        Prof. Giovanni Perrone

�Valutare l’opportunità di una simile disposizione anche in relazione alla gravità dell’impedimento


�Si sovrappone ad eventuali relazioni obbligatorie per il controllo analogo o per la liquidazione del corrispettivo? Può essere utile?


�Valutare se sia il caso la previsione di una penale per eventuali ritardi


�Valutare opportunità di un inserimento
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